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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ माघ २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- ३ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:0१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । माननीय महेश कुमार महरा । समय ९ धमनेट । यसपधछ माननीय रामचन्ध्र  

राई । 

 

(१३:१० बजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको तेस्रो बैठकमा उपल्स्ित 
भएका छौँ । र आज मैले यो ष्ट्रवशेष समयमा एउटा कुरा यहाँ राख्न चाहन्ध्छु । अस्पतालहरूले 
यस्तो लापरवाही गररएको छ । राज्य ल्जम्मेवार सम्बल्न्ध्ित मन्ध्रालय बेखबर बनेको छ । म 
एउटा ददयनाक घटना यहाँ भन्न चाहन्ध्छु । कैलाली ल्जसलाको एउटा दधलत पररवार कमला कैनी 
जो पाठेघरको धबरामी आएर िापािली प्रसधुत गहृमा अपरेसन गररयो । र अपरेसन गने क्रममा 
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ष्ट्रपसाब नली, दईुवटै ष्ट्रपसाब नलीहरू काष्ट्रटए । र त्यसपधछ पधन २०८०/०६/२९ गते फेरर 
दोस्रो अपरेसन गररयो । फेरर पधन त्यो दठक भएन र तेस्रो अपरेसनको लाधग ष्ट्रटल्चङ पठाइयो । 
त्यहाँ पधन सम्भव हनु सकेन । दईुटै ष्ट्रपसाब नलीहरू काष्ट्रटसकेपधछ एकदम गररब, दधलत 
मष्ट्रहला र त्यसमा पधन आफूसँग भएको जे जधत धियो, त्यो खचय धलएर उपचार गरररहेकी छन ्। 
दइुटै ष्ट्रकड्नी सधुनइरहेको अवस्िा छ । यस्तो अवस्िामा स्वास््य मन्ध्रालय बेखबर छ, सरकार 
बेखबर छ । कष्ट्रहले सनु्ध्छन ्यी गररब दुुःखीहरूका समस्या? कष्ट्रहले समािान हनु्ध्छ? म प्रश्न गनय 
चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पटक पटक डाक्टर अस्पतालधसत चाष्ट्रहँ छलफल गदायखेरर 
चाष्ट्रहँ हनु्ध्छ हनु्ध्छ, हामी क्षधतपूधतय ददन्ध्छौँ र उपचार गछौँ भने्न गछय भने तर व्यवहारमा जाँदाखेरर 
कुनै भनौँ बेवास्ता गरररहेको अवस्िा छ । यस्तो बेला म गहृ मन्ध्रालय, स्वास््य मन्ध्रालय र 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीजीको पधन म ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । यस्ता कमजोरी ष्ट्रकन भइरहेका छन?् त्यो सम्बल्न्ध्ित स्वास््य क्षेरमा सबै नक्कली 
डाक्टर भएर आएका हनु?् यो सरकारले गम्भीर हनुपुछय । एउटाको अपरेसन छ, अको ष्ट्रपसाब 
नलीहरू काटेर मान्ध्छेलाई अकालमै ल्जन्ध्दगी जीउन, मतृ्यवुरर् गनय ष्ट्रववश भइरहेका छन ्। यो 
बारेमा चाष्ट्रहँ धन सरकार गम्भीर होस ्भनेर एउटा कुरा यहाँ यो राख्न चाहेँ ।  

दोस्रो कुरो: म सदूुरपल्िम प्रदेशबाट प्रधतधनधित्व गदयछु । सदूुरपल्िमको ष्ट्रवकास 
समषृ्ट्रिका लाधग त्यहाँका पययटकहरूलाई खप्तडसँग िेरै पययटकीय क्षेरहरू छन ्। धतनीहरूलाई 
चाष्ट्रहँ कररडोरको रूपमा ष्ट्रवकास गरेर हामीले सदूुरपल्िमको समषृ्ट्रि गनय सक्छौँ । यो बारेमा मैले 
यो सम्माननीय सदनमा पटक पटक कुरा उठाएको धिए ँ। तर कुनै सनुवाइ भएन । त्यसो 
भएको कारर् फेरर पधन म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त त्यहाँको ष्ट्रवकास, त्यहाँको 
समषृ्ट्रिका लाधग पययटक क्षेरलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास गनयका धनल्म्त संघीय सरकार पधन संघीय 
सरकारको म ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु ।  

त्यस्तै गरेर एउटा म दोस्रो ष्ट्रवषय जो जयपृ् वी जो राजमागय छ, त्यो बझाङदेल्ख 
ताक्लाकोटसम्म, जनु धमर राि चीनसँग जोधडन्ध्छ, त्यो चाष्ट्रहँ अलपर छ । त्यसलाई सिुार 
गरेर, त्यसलाई ष्ट्रवकास गरेर हामीले ताक्लाकोटसम्म नाका खोसयौँ, चीनसँग हामीले त्यो नाका 
खोसयौँ भन ेसदूुरपल्िम समषृ्ट्रिका लाधग बाटो खसुने छ, त्यो ढोका खसुने छ । यो कुरा पधन मैले 
अगाधड, योभन्ध्दा अगाधडका अधिवेशनहरूमा मैले कुरा रा्दै आएको धिए ँ । र फेरर यो 
अधिवेशनमा पधन, आजको यो बैठकमा पधन म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सम्माननीय प्रिानमन्ध्री 
र सम्बल्न्ध्ित मन्ध्रालयको म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । यदद सदूुरपल्िम, पछाधड परेको 
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सदूुरपल्िम प्रदेशलाई अगाधड बढाउने हो भने त्यहाँको पययटक क्षेर, त्यहाँका चाष्ट्रहँ जडीबटुी, 
अधन त्यहाँको चाष्ट्रहँ धन भनौँ सम्बल्न्ध्ित नाकाहरू भारत र चीनसँग जनु नाका छन,् िप खोसनपुने 
त्यो खोसन जरुरी छ । यसका धनल्म्त सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु ।  

र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अको कुरा म यहाँ के राख्न चाहन्ध्छु भने शाल्न्ध्त सम्झौता, 
२०६३ मङ धसर ५ गते शाल्न्ध्त सम्झौता भएको धियो । अष्ट्रहले पधन शाल्न्ध्त सम्झौता टुष्ट्रिएको 
छैन । यो शाल्न्ध्त सम्झौतालाई टुङ्ख्याउनका धनधमत्त TRC ष्ट्रविेयक आएको छ तर त्यो अलपर 
छ । अब यो कष्ट्रहलेसम्म अलपर पछय, यसमा गम्भीर हनुपुछय । केवल यो माओवादी पाटीको 
मार दाष्ट्रयत्व होइन । यो दाष्ट्रयत्व राज्यको दाष्ट्रयत्व हो । यदद यसमा चाइन ेराजनीधत गर् यौँ भन े
हाम्रो देशको छष्ट्रव के हनु्ध्छ अन्ध्तरायष्ट्रिय जगतमा, यो सोच्न जरुरी छ । म राजनीधतक 
दलहरूलाई म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । यो दाष्ट्रयत्व राज्यको भएको कारर्ले यसमा सबै गम्भीर 
भएर यो TRC ष्ट्रविेयकलाई टुङ्ख्याएर शाल्न्ध्त सम्झौतालाई टुङ्ख्याउन जरुरी छ । यदद यो 
शाल्न्ध्त सम्झौता हामीले टुङ्ख्याएनौँ भन े द्वन्ध्द्वका घाउमा झन ्ननु र खसुायनी छष्ट्रकय न ेकाम हनु े 
छ । यो द्वन्ध्द्वका घाउहरूलाई मलमपट्टी लगाउने काम धछटो गररयोस ्। सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय त म सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । 

फेरर अको ष्ट्रवषय म पटक पटक यो सम्माधनत सदनमा उठाइरहेको छु । यो संघीय 
लोकताल्न्ध्रक गर्तन्ध्र स्िापनाका धनधमत्त िपु्रै सष्ट्रहद हनुभुयो । िेरै सािीहरू घाइते छन ्। 
स्वयम ्म पधन जनयिुको क्रममा मेरो मल्स्तष्कधभर चाष्ट्रहँ 81 का ७ वटा छराय छन ्। जसले 
कारर् मेरो हात काम गदैन भने खटु्टामा ..... गोलीहरू छन ्। यो मैले कुनै व्यल्िगतका धनल्म्त 
मैले लडाइ लड्दा होइन । यही व्यवस्िा सयाउनका धनधमत्त लड्दै गदायखेरर घाइते भई म जस्तै 
िेरै घाइते योिाहरू, म त यो सम्माधनत सदनमा आइपगुेँ । यद्यष्ट्रप मजस्तै िेरै घाइते योिाहरू 
अष्ट्रहले उपचार नपाएर छट्पटाइरहेको अवस्िा छ । त्यो क्यान्ध्सर भएर भनौँ मतृ्यवुरर् 
गरररहेको अवस्िा छ । मैले पटकपटक सम्माधनत सदनमा कुरा राखेँ । कुनै सनुवाइ हुँदैन, 
यहाँ कुनै सनुवाइ हुँदैन । सत्तामा बस्दाखेरर कुनै सनुवाइ हुँदैन, सत्ताभन्ध्दा बाष्ट्रहर गएर यी 
घाइते योिाहरू सष्ट्रहद पररवारको भावनालाई भनौँ catch गनयको धनधमत्त ष्ट्रवधभन्न कुराहरू हाम्रा 
ल्जम्मेवार दलका नेताहरूले गरररहन्ध्छन ्। म यहाँबाट अनरुोि गनय चाहन्ध्छु, तपाईँहरू सत्तामा 
हुँदा गररददएको भए सायद यो कुरा पटक पटक उठाउन ुपदैन्यो । आफू सत्ता बाष्ट्रहर हुँदा 
प्रधतपक्षमा हुँदाखेरर जनयिुमा घाइतेका उपचार खोइ? भनेर चाष्ट्रहँ ल्जम्मेवार नेताहरू 
कराइराखेका छन ्। तर तपाईँहरू सहयोग गनुयहोस,् अब यो TRC ष्ट्रविेयकलाई चाष्ट्रहँ टुङ्ख्याउन 
सहयोग गनुयहोस ्। घाइतेहरूको उपचार गनयका धनधमत्त सहयोग गनुयहोस ्। यो सरकारले ती 
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घाइते योिाहरूका धनधमत्त उपचार खचय र ती योिाहरूका धनल्म्त दईु लाख छुट्याएको धियो । 
िपु्रै त्यसका ष्ट्रवरुि नाराबाजी गरेर, अदालत गरेर त्यही पधन पूरा हनु ददएनन ् । तर आफू 
बाष्ट्रहर बस्दाखेरर फेरर त्यही कुरालाई धलएर मनोभावना हामीलाई catch गरेर अगाधड बढ्न 
खोल्जरहेको छ । यसमा राजनीधत नगररददनहुोला । यो कुनै माओवादीका धनधमत्त मार हामी 
लडेका होइनौँ । यो राज्य व्यवस्िा फेरेर, जनु सामन्ध्ती धनरङ्कुश राज्य व्यवस्िा धियो, त्यसलाई 
फालेर संघीय लोकताल्न्ध्रक गर्तन्ध्र स्िापना गनयका धनधमत्त हामी बन्ध्दकुधसत चाष्ट्रहँ तातो 
बन्ध्दकुधसत रातो रगत साट्न तयार भएर हामी यिु मैदानमा नलधडददएको भए सायद अष्ट्रहले 
सम्मानीय प्रिानमन्ध्रीहरू यहाँ कोही हनु ेधिएनन ्। सायद हामी पधन यहाँ भनौँ यो सदनमा हनु े
धिएनौँ । यो कुरा चाष्ट्रहँ हेक्का रहोस ् । सबै राजनीधतक दलहरूलाई म भन्न चाहन्ध्छु, मेरो 
पाटीको नेततृ्वदेल्ख सबै राजनीधतक दलहरूलाई म फेरर आग्रह गनय चाहन्ध्छु, घाइते, सष्ट्रहद 
पररवार र बेपत्ता पररवारको चाष्ट्रहँ पीडामाधि राजनीधत नगररददनहुोस ्। बेपत्ता पररवारको पीडा 
कस्तो हनु्ध्छ, एकचोष्ट्रट बेपत्ता पररवारलाई गएर तपाईँहरू सोध्नहुोस ्। घाइतेहरूको पीडा कस्तो 
हनु्ध्छ, ती घाइते पररवारहरूलाई सोध्नहुोस ् । तपाईँहरू त्यो दौरा सरुुवाल लाएर सम्माधनत 
सदनमा आएर चाष्ट्रहँ भाषर् गरेर हुँदैन, समषृ्ट्रिका कुरा गरेर हुँदैन, सशुासनका कुरा मार कुरा 
गरेर हुँदैन । सशुासन, सामाल्जक न्ध्याय र समषृ्ट्रि सयाउने हो भने पष्ट्रहलो कुरो यो व्यवस्िा 
सयाउनका धनधमत्त जस जसले बधलदान गरे, जो जो सष्ट्रहद भए, जो जो घाइतेहरू छन,् जो जो 
बेपत्ता पररवारहरू छन,् बेपत्ता छन,् अझै पधन बेपत्ता छन ्उनीहरूको खोजी गरौँ, घाइतेहरूको 
उपचार गरौँ, सष्ट्रहद पररवारको सम्मान गरौँ । उहाँहरूको सपना पूरा हनु्ध्छ । तब मार 
तपाईँहरूको ल्जम्मेवारी पूरा हनुे छ । म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त यो कुरा राख्न 
चाहन्ध्छु । 

र अको कुरा के राख्न चाहन्ध्छु भने यहाँ पटक पटक मैले कुरा राखेको छु । मन्ध्रीहरू 
बेवास्ता गछयन ्माननीयहरूलाई । म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु, तपाईँ मन्ध्री कसरी हनुभुएको हो? 
त्यो क्षेर, जनु क्षेरबाट माननीयहरू धनवायल्चत भएर आउँछन,् त्यो क्षेरको ष्ट्रवकासका धनधमत्त 
हामीले पटक पटक हामीले यहाँ कुरा राखेका छौँ । मन्ध्रीहरूधसत भेट्न खोज्छौँ, हामीधसत भेट 
ददनहुनु्न । Busy, व्यस्त भनेर चाष्ट्रहँ बाष्ट्रहर टाष्ट्रिएको हनु्ध्छ । म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु माननीय 
मन्ध्रीज्यूहरूलाई पधन तपाईँहरू ष्ट्रयनै सांसदहरूले बनाएका मन्ध्री हनुहुनु्ध्छ । तपाईँ चाष्ट्रहँ माननीय 
हनुे बेला ष्ट्रयनै रोस्टममा बोसनहुनु्ध््यो, यहाँ ष्ट्रवकास भएन, यहाँ योजना हालेन भनेर तपाईँहरू 
कराउनहुनु्ध््यो । तर आज मन्ध्री भइसकेपधछ तपाईँहरूले के गनुयभएको छ? एउटा माननीय 
बाष्ट्रहर कुरररहेको हनु्ध्छ, एउटा धभर चाष्ट्रहँ धन कुनै अमकु व्यल्ि, दलालहरू आएर बधसरहेका 
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हनु्ध्छन ् । तर माननीहरूले भेट्न पाउँदैन । खबरदार म यहाँबाट के भन्न चाहन्ध्छु भन े
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त ् यदद तपाईँहरूले संसदका सदस्य माननीयज्यूहरूप्रधत त्यस्तो 
चाइने व्यवहार गनुयहनु्ध्छ भने हामीले तपाईँका ष्ट्रवरुि चाइन े फेरर योभन्ध्दा कडा सदनमा त 
बोसछौँ बोसछौँ, हामी बाष्ट्रहर धमधडयाबाष्ट्रहर पधन जान तयार छौँ । यो कुरा म राख्न चाहन्ध्छु र 
ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीलाई म अध्यक्ष महोदयमाफय त ्के भन्ध्छु 
भने मल्न्ध्रपररषद का सदस्य, जो मन्ध्रीहरू छन,् उहाँहरूलाई धनदेशन ददनपुर् यो । यसरी चाष्ट्रहँ 
सशुासन कायम हनु सक्दैन, यसरी चाष्ट्रहँ सामाल्जक न्ध्याय र जनु सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनाको सोच 
छ, त्यो सोच पूरा हुँदैन भने्न कुरा रा्दै आफ्नो छोटो कुरा यहीीँ अन्ध्त्य गछुय । िन्ध्यवाद, 
लालसलाम ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रामचन्ध्र राई । समय ११ धमनेट  ।  त्यसपधछ 
माननीय सदस्य अधनता देवकोटा । 

 

(१३:१९ बजे) माननीय श्री रामचन्ध्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, ऐमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज हामी जधत समस्यामा छौँ, भनेर भधनरहेका छौँ । सशुासन भएन, भ्रष्टाचार भयो 
भधनरहेका छौं । सशुासन कायम गछुय भनेर प्रिानमन्ध्रीज्यूले सरकारले िेरै ..... िेरै कुरा 
गरेकोले संघीय धनजामती ऐन आज सम्म आएको छैन । सशुासन ददनको लाधग, गनयको लाधग 
कायम गनयको लाधग यो संघीय धनजामती सेवा ऐन आज सम्म आउन सकेको छैन । सशुासन 
ददनको लाधग गनयको, कायम गनयको लाधग संघीय धनजामती सेवा ऐन नआइरहँदाखेरर सशुासनको 
बाटोमा कमयचारीहरुलाई दठक ढङ्ख गले चलाउन सष्ट्रकरहेको छैन । सशुासन कमजोर बन्ध् न 
गइरहेको छ । जनता सेवा प्राप्त गनयबाट ष्ट्रवमखु भएका छन ्। सरकारको गधत, कामको गधत, 
कामको गधतमा पधन यो संघीय धनजामती सेवा ऐन नबधनरहँदाखेरर अवरोि पैदा भएको छ । 
सरकारले संघीय धनजामती सेवा ऐन चाँडो सयाओस ्। र यसलाई सरकारी कामकाजका दौरानमा 
सहजता प्रदान गरोस ्। त्यसैगरी सशुासनकै कुरा गरररहँदाखेरर आज महालेखा परीक्षक ररि 
भएको नौ मष्ट्रहना धबत्न ला्यो । महालेखा परीक्षक आजका धमधतमा पधन का.म.ु बाट 
चलाइरहेको छ । हामीले सबैले सनुकेा छौं । यो बेरुजकुो अङ्क बढेको छ ।त्यो अङ्कधभर 
एउटा असलु गनयपने बेरुजकुो अङ्क पधन छ, त्यो अङ्क झन्ध्डै २७ अबयको हाराहारीमा छ । त्यो 
२७ अबयको असलु गनुयपने बेरुज ुमारै असलु गने हो भने पधन हाम्रा ष्ट्रवकास धनमायर्का, पूवायिार 
ष्ट्रवकास धनमायर्का काममा सहयोगी हनु्ध््यो होला । पैसा भएन भनेर रोइकराई गनय पदैन धियो 
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होला । यो काममा पधन सशुासनको बाटोमा सरकारले ध्यान ददएन भन्न ेमेरो भनाइ हो । र 
सशुासनलाई व्यवल्स्ित गने हो भने त्यो महालेखा परीक्षकलाई नौ नौ मष्ट्रहना सम्म का.म.ुबाट 
चलाउने काम गदैन्यो । म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु महालेखा परीक्षक चाँडो धनयिु गररयोस ्। 
महालेखा परीक्षक धनयिु नगररएमा अष्ट्रहले संवैिाधनक पररषदमा प्रधतपक्षहरूको बहमुत छ । 
बहमुत भएकोले  गदाय महालेखा  सरकारलाई आफ्नो खसतीको रा् नपुर् या छ । बहमुत 
प्रधतपक्षको भएकोले गदाय के हो भने त्यो पास हुँदैन । महालेखा परीक्षक त महालेखा परीक्षक 
जस्तो बनाउन ु पर् यो । त्यसो भयो भनेदेखी कसको मत बढी छ, कसको मत घटी छ हेनै 
पदैंन्यो । त्यसो भएकोले सरकारको उदे्दश्यमा, सरकारको धनयतमा खोट छ । त्यसले गदाय 
महालेखा परीक्षक आज पधन ररि छ । त्यसैगरी सावयजधनक खररद ऐन नभएकोले गदाय, 
सावयजधनक खररद ऐनलाई संशोिन नगरेकोले गदाय आज हाम्रा ष्ट्रवकास धनमायर्को काम र तमाम 
कामहरू अबरुि भएका छन ्। सावयजधनक खररद ऐनलाई संशोिन गनय िेरै अगाधडदेल्ख भनेको 
आजसम्म पधन त्यो त्यधतकै धसंहदरबार धभर कुन कुनामा कहाँ लकेुर बसेको छ, िाहा छैन । 
त्यो ऐनको कमीको कारर्ले गदाय िपु्रै कुराहरू काम गनय गाह्रो भएको छ । ष्ट्रहजो जधतखेर 
हसकाराले पर बोकेर एउटा ल्जसलाबाट अको ल्जसलासम्म ष्ट्रहँडेर पु् नपु्यो । त्यधतखेर 
सावयजधनक ऐन त्यधतखेर काम ला््यो होला, चस्यो होला ।  

 अब एक click  गदायखेरर ष्ट्रवश् वभरी त्यो सूचना प्रवाह हनु्ध्छ । अष्ट्रहले पधन त्यही ३५ 
ददन सूचना र अरु िेरै त्यसका चाष्ट्रहँ गलत प्राविानहरुले गदाय कामलाई चसु्त दरुुस्त गराउन 
सष्ट्रकरहेका छैन । त्यसो भए सावयजधनक खररद ऐन त्यसैगरी रोक्नको पछाधड सरकारको के 
धनयत छ? के उदे्दश्य छ?  ष्ट्रकन रोष्ट्रकरहेको छ? जसका कारर्ले बािा छ भधनसकेपधछ समस्या 
िाहा भएपधछ समािानको लाधग जान सष्ट्रकन्ध्छ । ष्ट्रक समस्या िाहा नभएदेल्ख धभन्ध् नै कुरो हो । 
समस्या िाहा नभए हामीले भन्ध्यौँ सावयजधनक खररद ऐनका कारर् ष्ट्रवकासका काममा बािा परेको 
छ । यसलाई चाँडो सयाएर काममा सहजता ददयोस ्। िाहा नभएदेल्ख, यदद समस्या िाहा छ 
भने समािानको बाटो, समस्या भएपधछ त समािान पधन हनु्ध्छ । त्यसैगरी आज अियतन्ध्रमा 
मन्ध्दी आएको छ भनेको छ । सरुुमा बजेट आउदाँखेरर नै अियतन्ध्रको लय अब गधतमा फष्ट्रकय दै 
छ, लय धलदैँ छ  भनेर सरकारले भनेको धियो । आजका धमधतमा पधन अियतन्ध्र गधतमा, 
अियतन्ध्र मन्ध्दीमा छ भनेर भधनएको छ साँच्चै हो । आज बजारहरू बन्ध्द भइरहेका छ । 
सटरहरू बन्ध्द भएका छन,् मलहरू बन्ध्द भएका छन ्।  क्रय क्षमता छैन । मारै यही होइन,  
उद्योगको उत्पादन गने क्षमता ह्रास भएको छ । र त्यो उद्योगको उत्पादन गने क्षमता  ३७% 
ले ह्रास भएको छ । के्रता नभए पधछ उत्पादन हुँदैन । त्यसो भए अियतन्ध्रको मन्ध्दी भएको 
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बेलामा सरकारले पुजँीगत खचय बढाउन पछय, खचय बढाउन ुपछय र बजारमा तरलता ददनपुछय । 
तर नेपाल सरकार त्यसो गदैन । गछय के हाम्रो total बजेट volume १७९३ अल्घसलो वषयको, 
यो वषय १७५१ । यसको अिय ४२ अबय रुपैयाँ बजेटमा िोरै सानो बजेट आयो । तर पुजँीगत 
ष्ट्रवकासको बजेटमा मारै ७८ अबय  रुपैयाँ कटौती गर् यो । यसले देल्खन्ध्छ सरकार के गनय 
चाहन्ध्छ? कसरी अियतन्ध्रलाई चलाउन चाहन्ध्छ? अियतन्ध्र, अियतन्ध्रमा मन्ध्दी आउँदाखेरर खचयको 
खचय बढाउन ेर खचय बढाएर त्यसलाई लयमा सयाउनका लाधग प्रयास पनु: स्िापना गनयको लाधग 
प्रयास गनुयपछय त्यो गरररहेको देल्खँदैन । म सरकारधसत आग्रह गनय चाहन्ध्छु, यो बाटोमा सरकार 
ष्ट्रहँडोस,् मेरो अनरुोि छ । आज भ्रष्टाचार व्याप्त छ, हामी सबैले भधनरहेका छौं । प्रष्ट्रक्रयामा नै 
यस्तो झन्ध्झष्ट्रटलो छ, झन्ध्झष्ट्रटलो प्रष्ट्रक्रयाले गदायखेरर भ्रष्टाचार बेसरी मौलाएको छ ।  

 आज एउटा सेवाग्राही कुनै कायायलयमा जानसु,् सरकारी कुनै अड्डामा जानसु,् अको 
सहयोगी नभएसम्म उनले सेवा प्राप्त गनय सक्दैन । अको सहयोगी सँगसँगै धलएर उसले सेवा 
पाउँछ, पाउँन सक्छ, हैन भने टेवलु मधुनबाट केही नजराना ददए पधछ उसको काम हनु्ध्छ । 
भ्रष्टाचार एकदम झाष्ट्रिएको छ । त्यसो भएकोले झन्ध्झष्ट्रटलो प्रष्ट्रक्रयाको कारर्ले पधन यो भ्रष्टाचार 
मौलाएको छ भन्न ेमेरो भनाइ हो । र यो सँगसँगै हामी सबैले सनुेका छौँ । सनु तस्करी भयो, 
लधलता धनवास ज्गा प्रकरर् भयो, त्यसपधछ नक्कली भटुानी शरर्ािी यो तीनवटै प्रष्ट्रक्रयामा 
नक्कली भटुानी शरर्ािी प्रष्ट्रक्रयामा त्यो काण्डमा दईुजना शल्िशाली मान्ध्छेहरूको नाम जोधडएपधछ 
यो म्िर हुँदैगयो । लधलताधनवास खोजष्ट्रवन राम्र ै गररएको धियो सरकारले, हामीले िन्ध्यवाद 
पधन भनकेा ियौँ । तर त्यसमा पधन दईु जना ठुला प्राष्ट्रवधिक व्यल्ित्व र एउटा प्रशासधनक पूवय 
प्रशासधनक व्यल्ित्वको नाम जोधडएपधछ त्यो पधन narrow down भइसक्यो । CBI लाई चाँडो 
report बझुाउ भनेर report complete हनु ददएन । त्यसैगरी सनुकाण्डमा बेसरी कोकोहोलो 
मच्चाइयो यही सधुनयो सरकार स्टन्ध्टबाजी गछय, मन्ध्रीहरू स्टन्ध्टबाजी गछय भन्ध् ने पधन सधुनयो । 
साँच्चै स्टन्ध्टबाजी मारै गररएको रहेछ भने देल्खन्ध्छ । जब त्यहाँ सत्तािारी दलकै केही मान्ध्छेको 
नाम केही व्यल्िहरूको नाम मधुछयो त्यसपधछ त्यो पधन सेलाएर गयो । के साँच्चै सरकारले 
यसो भएपधछ सरकारले, मन्ध्रीहरूले सरकारका मन्ध्रीहरूले यहीले स्टन्ध्टबाजी मारै त गदैछैन, 
यो प्रमाल्र्त हुँदैन त्यसो भएको हनुाले हामी अनरुोि गनय चाहन्ध्छौँ । 

 सरकारलाई सजग हनु भन्ध्छौँ, ष्ट्रक स्टन्ध्टबाजी मारै नगररयोस ्। साँच्चै जनतालाई सेवा 
प्रवाह गने गरी जनताको चासो अपेक्षा र पूरा गने गरी  यो सरकार सषु्ट्रवचाररत भएर लागोस,् म 
अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । यो अब हामीले संष्ट्रविानले नै के भन्ध्यो भन्ध्दा समाजवादप्रधत प्रधतबि भई 
समिृ राि धनमायर् गने भनेर संष्ट्रविानले नै भन्ध्यो । के साँच्चै अष्ट्रहलेको गधतले यो सरकारले 
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समाजवादधतर लैजान्ध्छ? वस्त ुर सेवा प्रवाह गने मामलामा सरकारको धनयन्ध्रर् सरकारबाट वस्त ु
र सेवा नागररकलाई उपलब्ि गराइयो भने त्यो प्रर्ाली समाजवादधतर सङ्ख क्रमर् गछय । वस्त ुर 
सेवा धनजी मान्ध्छेको, धनजी क्षेरलाई ल्जम्मा ददयो भने त्यो आधियक प्रर्ाली पुजँीवादधतर जान्ध्छ । 
आज के भइरहेको छ भन्ध्दा यसले वस्त ुर सेवा सरकारले उपलब्ि गराउन सष्ट्रकरहेको छैन । 
यसले भन्ध्छ धनजी क्षेरलाई गनुयपछय भने भन्ध्छ । के हाम्रो नेपालको धनजी क्षेर त्यो ष्ट्रहसावले 
ष्ट्रवकास भइसकेको छ, सक्षम भइसकेको छ? सक्षम छैन भने त्यसलाई सक्षम बनाउनको लाधग 
सरकारले  कुनै नीधत सयाएको छ? छैन भन ेत्यो आिारमा सक्षम बनाउन ेक्षमता ष्ट्रवकास गनय 
पर् यो धनजी क्षेरको हैन भने सरकारले साँच्चै समाजवादधतर जाने हो भने साँच्चै वस्त ुर सेवाको 
उपलब्िता सरकारबाट गनुयपर् यो । यस्तो नगदायखेरर धनजी क्षेर सक्षम भएका छैनन ्। सरकारले 
गदैन, त्यसोभए सरकारको नीधत के हो भन्ध्दा न हाँसको चाल न कुखरुाको चाल हनुे भयो । 
त्यसैगरी यसले उद्योग प्रधतष्ठानहरू धनजीकरर् अल्स्त नै गर् यो ।  

अष्ट्रहले पधन त्यो ठाउँमै छ, त्यही ठाउँमै छ । हामीले हेरररहेका छौँ, उद्योग प्रधतष्ठानहरू 
धनजीकरर् भए यसका केही उदाहरर्हरू भनौँ बाँसवारी छाला जतु्ता कारखाना, भकुृटी  कागज 
कारखाना, हररधसष्ट्रि टायल कारखाना  यी तीनटा चाष्ट्रहँ अधल उदाहरर् ददन लायकका उद्योगहरु 
हनु । जसका जधमन धनजीकरर् गररयो र जधमन केही धबचौंधलयाहरूले केही सेष्ट्रटिमा बेच्यो र  
राज्यलाई टाट पसटाउने काम गर् यो । हामीले हेरररहेका छौँ अल्स्त भखयरै बाँसबारी छाला जतु्ता 
कारखानाको कुरा कुनै एउटा पहुँचवाला मान्ध्छेको भएकोले गदाय उसको उसले मदु्दा पधन खेप्न 
परेन । उसले उन्ध्मलु्ि पायो । चोरेकोले चोर म चोरेको हुँ भनेर भधनसकेपधछ त उनले त 
दल्ण्डत गनुयपछय । उसलाई अकारर् छोड्ने काम भयो । सरकार कुन गधतमा छ भने कुरा  
यसले देखाउँदैन र? त्यसो भएकोले हाम्रा आग्रह छ, अनरुोि छ । सरकारले सष्ट्रह ददशा 
पकडोस।्जनताको अपेक्षा परुा गनय सकोस ्। मलुकुलाई समिृ राि बनाउन लागोस ्। साँच्चै 
समाजवाद उन्ध्मखु हनुे हो नेपाल भने संष्ट्रविानमा घोषर्ा गरे जस्तो, संष्ट्रविानमा लेखे जस्तो 
धलष्ट्रपबि गरे जस्तै ढिले संष्ट्रविानलाई ल्शरमा राखेर काम गनय सकोस ्। हैन भने यसको ताल 
हाँसको चाल न  कुखरुाको चाल हनु्ध्छ । मैले आफ्ना कुरा टुङ  ्याए,ँ हवस ्िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनटा देवकोटा । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
उदय बहादरु बोहरा । 
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 (१३:30 बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
राष्ट्रिय सभाको ध्यान दाङ नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयतफय  आकृष्ट गनय चाहन्ध्छु । एधसयाकै ठुलो 
उपत्यकाको रूपमा रहेको दाङ ल्जसला शैल्क्षक हब बनाउने उदे्दश्य धलएर संस्कृत ल्शक्षाको 
ष्ट्रवकास र ष्ट्रवस्तारका लाधग ष्ट्रवक्रम संवत ्२०१० सालमा सञ्चाधलत भधूमदान अधभयानबाट मजगैया 
पररवारले ५६ घरपररवारबाट १२ सय ष्ट्रवगहा ज्गा दान भएको धियो । जसमा २ सय ष्ट्रवगहा 
हाम्रो पररवारबाट दान भएको कुरा यहाँहरूसमक्ष धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । दाङ देउखरुीको ज्गा 
आम्दानीबाट जनता संस्कृत माध्यधमक ष्ट्रवद्यालय, जनता महाष्ट्रवद्यालय, सदेुयरामेश्वर ल्शवालय 
सञ्चालन भयो नेपाल सरकारबाट सहयोग प्राप्त नगदायसम्म दाङ देउखरुीकै आयस्ताबाट उि 
संस्िाहरू सञ्चालनमा आए । 

 ष्ट्रवक्रम संवत ् २०४३ मा तत्कालीन महेन्ध्र संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्िापना भएपधछ 
महाष्ट्रवद्यालयको नाममा रहेको ज्गा नामसारी भयो र उि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा रहेको ४०८ 
ज्गामा मोही रहेको धियो । मोही ऐनसम्बन्ध्िी काननुबाट मोहीको समस्यालाई समािान गनयको 
लाधग ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले पटक पटक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सभामा ध्यानाकृष्ट गरेको, सभामा यो 
समस्यालाई समािान गररनपुछय भनेर जोडदारका रूपमा राखेको कुरा यहाँहरू सबैलाई सवयष्ट्रवददतै 
छ । प्रिानमन्ध्रीज्यूलाई भेटेर पधन यो कुराहरूलाई समस्या समािान गनयको लाधग लाधगरहेको 
कुरा यहाँहरू सबैलाई अवगत नै छ । २०५८ सालमा नेकपा माओवादीले सशस्त्र द्वन्ध्द्वको बेला 
यो संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ज्गा जनु दाङ देउखरुीमा अवल्स्ित छ 
त्यहाँ नेकपा माओवादीको झन्ध्डा गाडेर कब्जामा धलयो । त्यो ज्गा अष्ट्रहले पधन नेपाल संस्कृत 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले भोग चलन गनय पाएको छैन । आजका ददनसम्म पधन आम्दानी नेपाल संस्कृत 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले धलन पाएको छैन । म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । म त्यस क्षरेको जनप्रधतधनधि पधन 
हो र म ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सभाको सदस्य पधन हो । म ज्गादाता पधन हो त्यसैले म आग्रह गनय 
चाहन्ध्छु सशस्त्र ष्ट्रवरोहको नेततृ्वकताय अष्ट्रहलेका प्रिानमन्ध्री पषु्पकमल दाहाल हनुहुनु्ध्छ, शाल्न्ध्त 
प्रष्ट्रक्रयाको हस्ताक्षरकताय पधन वहाँ हनुहुनु ्छ, नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको कुलपधत पधन वहाँ 
हनुहुनु्ध्छ, तर समस्या न्ध्यू ँका त्यू ँछ । अष्ट्रहले पधन नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले आफ्नो ज्गा 
उपयोग र उपभोग गनय पाएको छैन । नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको कुलपधत रहेका त्यधतखेर 
सशस्त्र द्वन्ध्द्वको नेततृ्व गने शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रयाका हस्ताक्षर र अष्ट्रहलेका प्रिानमन्ध्री पषु्पकमल 
दाहाललाई यो समस्या समािान गनयको लाधग केले अप्यारो पारेको छ सम्माननीय सभा 
अध्यक्षज्यू? त्यसैले यो समस्यालाई समयमै समािान गरेर संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको हामी 
ज्गादाताहरूको अधभप्राय दाङलाई शैल्क्षक हबका रूपमा संस्कृत वाङ मयलाई ष्ट्रवकास गनेका 
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रूपमा जनु ज्गा शिु अत्यन्ध्त पष्ट्रवर मनले प्रदान गरेको ज्गा आज बलका आिारमा काननु 
धमचेर हडप्दा पधन सरकार ष्ट्रकन मौन रहन्ध्छ? त्यसैले सम्माननीय सभाका माध्यमबाट त्यो 
समस्यालाई समािान गनय म नेपाल सरकारलाई आग्रह गनय चाहन्ध्छु । अष्ट्रहलेका प्रिानमन्ध्री 
पषु्पकमल दाहाललाई म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । सहज रूपमा नेपाल संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले 
आफ्नो ज्गा उपयोग र उपभोग गने वातावरर् तत्काल यिाशीघ्र धमलाइयोस ्भनेर म आग्रह 
गनय चाहन्ध्छु । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले सञ्चालन गरेको आयवेुद ल्चष्ट्रकत्सासम्बन्ध्िी ल्शक्षर् काययका लाधग 
कुनै दरबन्ध्दी छैन । सोको लाधग छुटै्ट कुनै बजेट पधन ष्ट्रवधनयोजनको व्यवस्िा गररएको छैन । 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नेपालमै पष्ट्रहलोपटक प्राकृधतक ल्चष्ट्रकत्साको अध्ययन अध्यापनको लाधग दरबन्ध्दी 
सञ्चालन खचय र भौधतक पूवायिारको लाधग बजेट व्यवस्िापन हनु नसकेकोले त्यतातफय  सम्बल्न्ध्ित 
धनकायको म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आ.व. २०८०/081 मा पुजँीगत बजेट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई जम्मा 
६ करोड बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यसमध्ये सरकारले १ करोड ५० लाख वाल्समकी 
क्याम्पसलाई छुट्याएको छ । त्यसै गरी ३ करोड प्राकृधतक ल्चष्ट्रकत्साको भवन धनमायर्को लाधग 
धनरन्ध्तरता ददने भनेर राखेको छ । त्यसै गरी १ करोड वास्त ुइल्न्ध्जधनयररङको लाधग राखेको  
छ । यसरी गदाय जम्मा बच्यो ५० लाख बाँकी ५० लाखले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले २६ ओटा अिा 
धनकायमा कसरी काम गनय सक्छ? म सरकारसँग सम्बल्न्ध्ित धनकायसँगको ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । त्यसैले दाङलाई शैल्क्षक हबका रूपमा धनमायर् गने दाङको सपनालाई तषुारापात हनु 
नददनको लाधग यिोल्चत बजेटको व्यवस्िापन होस ् र संस्कृत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको जनु 
ज्गादाताहरूले दे'को जधमनमा समस्या रहेको छ त्यो समस्या समयमै समािान होस ्भनेर म 
आग्रह गनय चाहन्ध्छु । यसै गरी सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राप्ती स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठानमा रल्जिार 
र रेक्टरको लामो समय भइसक्दा पधन धनयिु हनु सकेको छैन । प्रधतष्ठानका प्रत्येक 
प्रधतष्ठानष्ट्रपच्छे ऐनहरू धनमायर् गनुयभन्ध्दा पधन छाता ऐन आवश्यक रहेको कुरा म धनवेदन गनय 
चाहन्ध्छु ।  

 त्यसै गरी ललु्म्बनी प्रदेशको राजिानी दाङमा एयरपोटय छैन । एयरपोटयको लाधग पधन 
टररगाउँलाई स्तर उन्नधत गररयोस ्भनेर म आग्रह गनय चाहन्ध्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नवधनयिु महासल्चवज्यूलाई हाददयक बिाई ददन चाहन्ध्छु । एक 
धतहाइ सदस्य आउनभुएको छ । वहाँहरूको काययकालको सफल काययकालको कामना गनय 
चाहन्ध्छु । म आज राष्ट्रिय सभामा उधभएर बोसदै गदाय सम्माननीय अध्यक्षज्यू म भावकु भएकी  

छु । यही माघ १३ गते म यो रोस्टममा उधभएर बोसदै गदाय टीभी हेरेर खसुी हनुे मेरो 
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ममतामयी आमा माघ १३ गते महाप्रस्िान गनुयभएको छ । आज मेरो खसुी हनुे मान्ध्छे हराएको 
छ । त्यसैले यस द:ुखद घडीमा १३ औीँ संस्कारमा बधसरहँदा आमाको उ मा सायजु्यता को 
कामना गने हाम्रो पररवारलाई समवेदना ददनको लाधग घरसम्म पगेुर हामीलाई प्रोत्साष्ट्रहत गने 
राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उपाध्यक्षज्यू, उपप्रिानमन्ध्रीज्यू, मन्ध्रीज्यू, राज्य मन्ध्रीज्यू, 
राष्ट्रिय सभाका सल्चवज्यू, राष्ट्रिय सभाका दलका नेता, सांसदज्यूहरू, सधमधतका सभापधतज्यूहरू 
सबै सबैलाई म हाददयक आभार, कृतज्ञता र िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । जय  

नेपाल । 
 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

(१३:३९ बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रिम म एक धतहाइ जो माननीय सदस्यहरू धनवायल्चत 
हनुभु’को छ राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवधभन्न प्रदेशबाट, उहाँहरूलाई बिाई ददन चाहन्ध्छु । र संघीय 
संसदमा महासल्चवज्यू, नवधनयिु महासल्चवज्यू, उहाँको पूर्य काययकालको म सफलताको कामना 
गदयछु ।  

र आज राष्ट्रिय सभाको पन्ध्रौँ अधिवेशन चधलरहँदा मैले पल्िम नपेालमा काधतयक १७ गते, 
ष्ट्रवगत काधतयक १७ गते ९:४५ बजे गएको महाभकूम्पले जाजरकोट, पल्िम रुकुम, 
ससयानलगायत पल्िमधतरका केही ल्जसलाहरूमा ठुलो िनजनको क्षधत भयो । त्यसको लाधग दुुःख 
व्यि गनय चाहन्ध्छु । र अष्ट्रहले पधन भकूम्पबाट जो प्रताधडत विृविृाहरू, गभयवती मष्ट्रहलाहरू, 
स-साना बालबच्चाहरू, पढ्ने ष्ट्रवद्यािीहरू, अष्ट्रहले पधन त्यहाँ राहत पु् न सकेको छैन । यो 
ष्ट्रहउँदको कयाङ धग्रएको जाडोले, यी ल्चसोले गदाय त्यहाँका अधिकाङ्खश माधनसहरू 
धनमोधनयालगायतका रोगहरूबाट लधडरहेका छन,् ग्रस्त भइरहेका छन ्। त्यसो भएको हनुाले म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त ्नेपाल सरकारलाई नेपाल सरकारको त्यताधतर ध्यान जाओस ्र जनु 
पगेुको राहत हो, त्यो राहत पधन समानपुाधतक तौरतररकाबाट ष्ट्रवतरर् भएन भने्न गनुासो 
आइराखेको छ । त्यो राहत पधन समानपुाधतक तररकाले ष्ट्रवतरर् होस ्। म यो सरकारलाई 
आह्वान गनय चाहन्ध्छु ।  

अध्यक्षज्यू, हाम्रो देशमा जष्ट्रहले पधन एकपधछ अको यहाँ सशुासनका कुराहरू होइन, 
जष्ट्रहले पधन भ्रष्टाचार, तस्करी, माष्ट्रफयातन्ध्रका समाचारहरूले धमधडया कभर गछय । यो लाजमदो, 
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धबहान उठेर सरसती हेर् यो ष्ट्रवधभन्न परपधरकाहरू, त्यसमा पष्ट्रहलो पषृ्ठमै ठुला ठुला अक्षरले 
ष्ट्रवधभन्न घटनाहरू जो राष्ट्रिय लज्जाका ष्ट्रवषयहरू, ती ष्ट्रवषयहरू पढ्न पाइन्ध्छ । त्यसो भएको 
हनुाले यसमा अझ दुुःख ला्दो कुरो त के हो भने उद्योग व्यवसायीहरू जसलाई हामी व्यापाररक 
घराना भन्ध्छौँ, उनीहरूको राष्ट्रिय अियतन्ध्रमा ठुलो भधूमका रहन्ध्छ । साँल्च्चकै भने्न हो भने हामी 
धछमेकी देश भारतमा रतन टाटा, जसलाई उद्योगपधतहरूको रत्नको रूपमा चाष्ट्रहँ सम्मान गररन्ध्छ, 
माधनन्ध्छ । जसले ९ लाख त्यहाँका रोजगारदाताहरूलाई रोजगारी ददएको छ । 
बेरोजगारहरूलाई रोजगार ददएको छ । तर हामीकहाँ दभुाय्य, हामीकहाँका उद्योग व्यापारीहरू 
सरकारी ज्गा ष्ट्रवधभन्न सेष्ट्रटङमा हडप्ने, चाहे त्यो धगररबन्ध्ि ु ष्ट्रट स्टेट होस ् सवोच्च अदालतले 
फैसला गरेको छ ३४३ धबघा १९ कठ्ठा १२ िरु, यो ष्ट्रवषयमा चचाय हुँदैन । त्योभन्ध्दा पष्ट्रहला 
पधन ४०-५० धबघा कता धबक्री भयो भने्न कुरा पधन आइरा्या छ । 

त्यस्तै भखयरै बाँसबारी छाला जतु्ता कारखानाको ज्गा र हाम्रा देशका सबै व्यापारी जो 
औद्योधगक घरानाहरू हनु,् उनीहरूको काम सरकारी ज्गा सेष्ट्रटङमा हडप्ने, सनु तस्करी गने, 
पोस्ता दाना तस्करी गने, सपुारी तस्करी गने, सबै तस्करै तस्कर । यहाँ कुनै उद्योग िन्ध्दालाई  
टेवा परु् याउँ, यसलाई बहृत ्तररकाले फैलाउँ र रािलाई चाष्ट्रहँ हामी केही contribution गरौँ भन्न े
उहाँहरूमा मनसाय चाष्ट्रहँ देल्खँदैन । र यसलाई, यसलाई पालनपोषर् पदाय पछाधडबाट राजनीधतक 
दलका ठुला धलडरहरूले गरररहेको घाम जल्त्तकै छलयि छ । यसलाई कसैले लकुाएर लकु्दैन । 
रोस्टममा आएर सरकारले के गर् यो? र ष्ट्रहजो सरकारमा भएकाले के गरे? त्यो समेतको ष्ट्रवश्लषेर् 
हनुपुछय, आजको कुराहरू मारै होइन । त्यसो भएको हनुाले मैले अल्घनै भनेँ, यहाँहरूलाई 
धनवेदन गरेँ , आज त्यो उद्योगपधतहरूले ष्ट्रवद्यतु ्को लाइन काट ददन्ध्छ । करोडौँ होइन अरबौँको 
उनीहरूले उद्योगिन्ध्दा चलाउँछन,् कर धतदैनन ्। कर धतनय नपने उद्योगिन्ध्दा चलाउनपुने तर 
राज्यलाई ष्ट्रवद्यतु ्को कर महसलु धतनय नपने । लाइन काष्ट्रटनेधबल्त्तकै उनीहरू बढुानीलकण्ठ 
जान्ध्छन,् धबल्न्ध्तपर हासन, बालकोट जान्ध्छन ् धबल्न्ध्तपर हासन, अधन त्यहाँको तिास्त ुआशीवायद 
प्राप्त गछयन,् उनले धतनय पदैन, लाइन जोधडन्ध्छ । लाइन कसको काष्ट्रटन्ध्छ? कर कसले धतनुयपछय? 
जसले १२ रुपैयाँ, १३ रुपैयाँ यधुनट बत्ती जसले बासछ तल, उसले एक मष्ट्रहनाको मारै उसले 
महसलु धतरेन भने उसको लाइन काष्ट्रटन्ध्छ । कारबाही त्यसैलाई हनु्ध्छ । त्यधत मारै होइन, 
यहाँ अष्ट्रहले पधन २४ वटा कमधसययल बैङ्कहरू, नेपालमा २४ वटा कमधसययल बैङ्कहरू, जो 
औद्योधगक घराना भन्ध्छौँ, उनीहरूको कब्जामा छ । उनीहरूले २ खबय, २ खबय सरकारलाई कर 
धतनुयपछय र उनीहरू पधन धतदैनन ् । त्योमध्येमा केही एभरेस्ट बैङ्कलगायतकाले पधन कर धतनय 
मञ्जुर हनु्ध्छन ्। २/३ वटा बैङ्कलाई पधन कर धतनय उनीहरूले ददँदैनन,् अरूले ददँदैनन ्। र मैले 



13 

सनेु्न गरेको छु ष्ट्रक अब यी बैङ्कसयहरूले पैसा उठाएर कधत कधत तपाईँको चाष्ट्रहँ धन लाख, करोड 
कधत उठाउने हो? यी सबैले चाष्ट्रहँ धन पैसा उठाएर कुन ठाउँमा जाने हनु ्ष्ट्रयनीहरू? यो धमनाहा 
गराउनेधतर उनीहरूलाई लाधगरहेका छन ्। यसरी देश चसछ? सरकार मौन छ । अधन हामी 
राजनीधतक दलका एउटालाई अकोले औीँला, यसो औीँलो गदाय अरू औीँला हामीसँग आउँछन ्भने्न 
ल्चज हामीलाई चाष्ट्रहँ िाहा छैन । हामी त्यसको हेक्का रा्दैनौँ ।  

आज राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू अलपर परररहेका छन ्। Fast track जो काठमाडौँ 
एउटा राजिानीको लाधग असाध्यै महत्वपूर्य हो । १३ वषयसम्ममा आज fast track अष्ट्रहले पधन 
कछुवाको गधतमा छ । यदद त्यो fast track तयार भएपधछ ८४ अबय, एक वषयमा ८४ अबय 
ढुवानी बच्छ । त्यसले काठमाडौँमा बसोबास गने, यो भ्यालीमा बसोबास गने र यसका वरपरका 
ल्जसलामा बसोबास गने जनताहरू लाभाल्न्ध्वत हनु्ध्छन ्। र उनीहरूले सस्तोमा, त्यो ढुवानी कम 
भएबापत उनीहरूले सस्तोमा ष्ट्रवधभन्न वस्तहुरू उनीहरूले खररद न पाउँछन ्। यताधतर हाम्रो ध्यान 
गएको छैन । त्यसो भएको हनुाले मलाई के ला्छ भने यो सबै राजनीधतक दल जबसम्म हामी 
कसका लाधग, देशका लाधग गने, हाम्रा लाधग होइन, देशका लाधग पाटीभन्ध्दा माधि उठेर जबसम्म 
उनीहरू अगाधड बढ्दैनन ्तबसम्म यो समस्या समािान हुँदैन ।  

ष्ट्रवधभन्न राष्ट्रिय, अन्ध्तरायष्ट्रिय, एउटा राष्ट्रिय स्तरमा अन्ध्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िलका अष्ट्रहले त 
एउटा ठुलो अष्ट्रहले दाङमा पधन अन्ध्तरायष्ट्रिय अल्घनै माननीयज्यूले, मभन्ध्दा अगाधडको माननीयज्यूले 
कुरा उठाउनभुयो । भइरहेको टररगाउँ एयरपोटय त्यसलाई extension नगने, अको अन्ध्तरायष्ट्रिय 
ष्ट्रवमानस्िल त्यहाँ चाष्ट्रहयो । हामीसँग अष्ट्रहले ष्ट्रवमानस्िल सबै ५६ वटा ष्ट्रवमानस्िल, यो 
नेपालमा ५६ वटा ष्ट्रवमानस्िल हनु ्। ५६ वटा ष्ट्रवमानस्िलमा धनयधमत सञ्चालन अष्ट्रहले ८ वटा 
मारै भएका छन ्। र ४१ वटा सामान्ध्य सञ्चालनमा छन ्। कष्ट्रहले चसछन,् कष्ट्रहले चसदैन । 
१५ वटा ष्ट्रवमानस्िल बन्ध्दछन ्टोटल रूपमा । र ४ वटा ष्ट्रवमानस्िल मारै फाइदामा छन ्। 
पोखरामा ष्ट्रवमानस्िल बनु्न राम्रो कुरा हो । तर हामी उदाहरर्को लाधग भनौँ पोखराको 
ष्ट्रवमानस्िलले अष्ट्रहले हामीले Exim बैङ्कलाई २२ अबयमा जनु बनेको हो । र त्यो २२ अबयको 
३३ करोड ऋर्, त्यो २२ अबय ऋर्को ३३ करोड ब्याज मारै हामीले सालाना लाई 
बझुाउनपुछय । यधत बझुाउँदै गयो भनेदेल्ख लाई हामी कहाँ पु् छौँ?  

त्यसो भएको हनुाले अन्ध्त्यमा म के भन्न चाहन्ध्छु भनेदेल्ख लाई यो शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रया अनधमन 
गइसकेको िेरै भइसक्यो । शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रया अष्ट्रहले पधन कुन ठाउँमा छ? शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रया अष्ट्रहले 
पधन भजाइ खाने भाँडो भएको छ, बागेधनङको पोइन्ध्ट भएको छ । यो शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रयालाई 
बागेधनङको पोइन्ध्ट गराइनहुनु्न, भजाइ खाने पोइन्ध्ट गराइनहुनु्न । यसलाई ताष्ट्रकय क धनष्कषयमा 
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पु् न म सबैलाई जानकारी आह्वान गदयछु । र सम्बल्न्ध्ित सबैलाई यो शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रयालाई 
धछटोभन्ध्दा धछटो ताष्ट्रकय क धनष्कषयमा परु् याउनपुछय । यधत भन्ध्दै म मेरा आफ्ना भनाइहरू यहीीँ 
अन्ध्त्य गछुय िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१३:५२ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो संष्ट्रविानको िारा ६ मा देशमा बोधलने सबै भाषालाई अिाधलसक्या 
छ । र त्यसलाई राष्ट्रिय भाषा भधनएको छ । राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको पररच्छेद २२८ को 
२२० मा पधन यो आशय आएको छ ष्ट्रक राज्यले बहभुाष्ट्रषक नीधत धलइसकेको छ, अिाधलसकेका 
छ । हनु त २०४६ का पररवतयन पधछ पधन हामीले अधलअधल अरु भाषा प्रधतको सकारात्मक 
ष्ट्रक्रयाहरु हेरेका धियौँ । तर गर्तन्ध्र आएपधछ र यो कुरा संष्ट्रविानमा पधन धलष्ट्रपबि 
भइसकेपधछ, त्यसको अनभुधूत हनु सकेन । यी भाषाहरू मध्ये एउटा, एउटा भाषा उदूय पधन छन,् 
ष्ट्रहन्ध्दी पधन छन,् मैधिली र भोजपरुी पधन छन,् अरु होलान ्। २०५३ मा रेधडयो नेपालले उदूय 
भाषामा समाचार प्रसारर् आरम्भ गरेको धियो । हाल आएर संघीयता आइसकेपधछ त्यो संघबाट 
प्रसारर् हनुकुो सट्टा बागमती प्रदेशबाट भइरहेको छ । जवकी यो भाषा बोधलने देशभरी नै 
फैधलएका छन ्। दईु प्रधतशतको हाराहारीमा उदूय भाषा बोधलने यहाँको त्याङ्कमा आएको छ । 
यो भाषासँग ष्ट्रवडम्बना के भएको छ भने यो भाषालाई एउटा समदुाय ष्ट्रवशेषसँग जोधडएको छ । 
भन्ध्दाखेरर मलु्स्लम समदुायसँग जोधडएको छ, जब ष्ट्रक यस्तो छैन । 

यो south Asia  को महत्वपूर्य भाषाहरू मध्ये एउटा भाषा छ । यो भाषाका आदरर्ीय 
व्यल्िहरू मध्ये यदद हामी गालीब, जौख, दाग, मसुफी, एकवाल, फैज अहमद फैज, अहमद 
फराज र अन्ध्यका नाम सनु्ध्छौँ भने पल्ण्डत विृनारायर् चकवस्त, आनन्ध्द नारायर् मसुला, प्रोफेसर 
जगन्ध् नाि आजाद, रघपुधत साहाय, ष्ट्रफराग गोरखपरुी, गोष्ट्रपचन्ध्द नारि, राम प्रसाद ष्ट्रवसधमसल, 
कृष्र् धबहारी नरु जस्ता सायर कष्ट्रव र लेखकहरूका नाम हामीले सनेु्न गछौं । र उहाँका 
कृधतहरु हाम्रो अगाधड हनु्ध्छन ्। रेधडयो नेपालमा अष्ट्रहलेसम्म दईुजना करारमा काम गरररहेका 
छन ्। त्यहाँ दरबन्ध्दी पधन  छैन । बीस, बाइस वषय काम गरेर जाने बेलामा उनीहरूको हातमा 
शून्ध्य आउँछ अरु केही पधन आउँदैन । जबष्ट्रक उनीहरूकै अगाधड अरु भाषामा काम गने 
सािीहरू सबै सेवा सषु्ट्रविा पाइरहेका छन,् त्यो हनु ु पधन पर् यो । त्यसले गदाय म आग्रह गनय 
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चाहन्ध्छु, ष्ट्रक ष्ट्रवशेषगरी नेपाल टेधलधभजन र नेपाल रेधडयोमा रेधडयो नेपालमा को राष्ट्रिय प्रसारर्मा 
यो भाषालाई उल्चत स्िान ददनपुर् यो ।  सािै यो भाषा आयोगले के गरररहेको छ? उसको 
ल्जम्मेवारीधभर अरु भाषा पछय  ष्ट्रक पदैन? मैधिली, भोजपरुी, मिेशमा वा अन्ध्य ठाउँमा बोधलन े
जनु भाषाहरू छन ्। ष्ट्रयनीहरूको कायय क्षेर धभर पछय ष्ट्रक पदैन? नपेाल एकेडेमी, नेपाल प्रज्ञा 
प्रधतष्ठान ष्ट्रकन मौन छन?् अरु अरु भाषाको बारेमा ष्ट्रयनीहरूको चासो ष्ट्रकन हामी देल्खरहेका 
छैनौँ? यताधतर म सम्बल्न्ध्ित धनकायको ध्यान सम्माननीय अध्यक्षज्यूबाट आकष्ट्रषयत गराउन 
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:-माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । त्यसपधछ माननीय भैरव 
सनु्ध्दर शे्रष्ठ । ष्ट्रवमला राई पौडेल । समय ५ धमनटे । 

 

(१३:५८ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडेल (मनोधनत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म 
धरभवुन यधुनभधसयटी पढेको मान्ध्छे । यहाँ जधत पधन हनुहुनु्ध्छ हामी सबैजना, मलाई ला्छ हामी 
सबै धरभवुन यधुनभधसयटीका product  हौँ जस्तो ला्छ मलाई यो उमेर समूहका मान्ध्छे चाष्ट्रहँ। 
कुनै न कुनै तररकाले । त्यो भन्ध्दा पछाधड ष्ट्रवधभन्न private university हरू खलेु । हाम्रा 
सन्ध्तानहरू अधलअधल अलग अलग यधुनभधसयटीमा पढे होला । तर हाम्रो यो उमेर समूहका मान्ध्छे 
चाष्ट्रहँ जधत खोजे पधन प्रोफेसनलहरुमा, राजनीधतज्ञहरुमा हेदायखेरर धरभवुन यधुनभधसयटीमै पढेका िेरै 
छौँ जस्तो मलाई ला्छ । साहै्र िेरै सम्मान गने university हो मैले, यहाँहरूले पधन त्यसै 
गनुयहनु्ध्छ होला। ष्ट्रवश्वमा यधुनभधसयटीहरूको ranking हनु्ध्छ । ranking चाष्ट्रहँ लेख्न ेपढ्ने वातावरर् 
कस्तो छ, अनसुन्ध्िान कसरी हनु्ध्छ, स्रोत कस्तो छ, त्यहाँ पढेका ष्ट्रवद्यािीहरुले कधतको संसारमा 
राम्रो नाम कमाउने खालका कामहरु गरेका छन ्र अन्ध्तरायष्ट्रिय रूपमा त्यो university लाई कस्तो 
दृष्ट्रष्टले हेररन्ध्छ । यस्ता indicator हरूबाट university ranking हनुेगछय । ranking मा हाम्रो 
यधुनभधसयटी, धरभवुन यधुनभधसयटी जसलाई मैले त मेरो यधुनभधसयटी पधन भन्ध्छु । हाम्रो यधुनभधसयटी 
हो । हाम्रो यधुनभधसयटी धरभवुन यधुनभधसयटी अष्ट्रहलेको यो times higher education world 

university ranking भन्ध्छ । 

    त्यसको २०२४ को ररजसट अनसुार पन्ध्र सय university  छान्ध्दाखेरर १२०१ मा 
पछय । त्यधत राम्रो ranking  होइन । पष्ट्रहला पष्ट्रहला यसको ranking धियो भधनन्ध्छ, मैले data 

खोज्न पाइन तर पष्ट्रहला पष्ट्रहला  यसको ranking राम्रो धियो भधनन्ध्छ । ranking  ष्ट्रवश्वको 
मानल्चरबाट हाम्रो ranking  खल्स्कँदै खल्स्कदैँ गएको छ । र यसमा िपु्रै कुराहरु हामीले 
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छलफल गछौं । जे भएपधन अष्ट्रहले नेपालको ८०% भन्ध्दा बढी यधुनभधसयटी पढ्ने ष्ट्रवद्यािीहरु 
धरभवुन यधुनभधसयटीका आष्ट्रिक क्याम्पस र सम्बन्ध्िन प्राप्त गने क्याम्पसबाटै पष्ट्रढराखेको  
देल्खन्ध्छ । भनेपधछ यो university अष्ट्रहले पधन हाम्रो देशको लाधग big यधुनभधसयटी हो । big 

यधुनभधसयटी, हामी सबैलाई चाष्ट्रहने, सबैले माया गने सबैले संरक्षर् गनुयपने ८० प्रधतशत भन्ध्दा बढी 
उच्च ल्शक्षा पढ्ने ष्ट्रवद्यािीहरु जाने यधुनभधसयटी हो। यो यधुनभधसयटीले हाम्रो देशको ल्शक्षा उच्च 
ल्शक्षाको गरु्स्तर धनिायरर् गछय  । त्यहीीँबाट आउने हनु,् bureaucrats, politician, त्यहीीँबाट 
आउने scientists हरु पधन र त्यहीबाट आउने हनुे Politician हरू पधन । यधत महत्वपूर्य 
यधुनभधसयटी छ । तर university को ranking  मारै गइरहेको होइन, यो प्रधतको ष्ट्रवश्वास पधन 
उठ्दै गइरहेको छ, भरोसा पधन टुट्दै गइरहेको अवस्िा छ । सन्ध्दभय छ यो यधुनभधसयटीलाई 
सञ्चालन गने ड्राइभरको । जसलाई चाष्ट्रहँ हामीले अष्ट्रहले उपकुलपधत खोल्जराखेका छौँ, देशले 
खोल्जराखेको छ भनौँ । भन्ध् न त प्रिानमन्ध्रीज्यूले बडो सल्जलोसँग अष्ट्रहलेसम्म राजनीधतक 
हस्तक्षेप भएपधन अब चाष्ट्रहँ मैले राजनीधतक हस्तक्षेप हस्तक्षेप हनु ददनँ्न यो यधुनभधसयटीमा 
भन्नुभएको छ । एक ष्ट्रकधसमले यो भनेको चाष्ट्रहँ पष्ट्रहला पष्ट्रहला राजनीधतक हस्तक्षेपकै कारर्ले 
यधुनभधसयटी धबग्रकेो रहेछ है भने्न पधन स्वीकारोल्ि हो । यो स्वीकारोल्ि हामीले मानु्न पधन  
पछय । ष्ट्रकन भने राजनीधतक भागबन्ध्डाका कारर्ले university हरू िला परेका छन ्। यसमा 
एउटा िला परेको यधुनभधसयटी भनेको धरभवुन यधुनभधसयटी हो । अष्ट्रहले ल्शक्षा मन्ध्रीज्यूको 
नेततृ्वमा भनौँ, चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले एउटा सधमधत गठन भाको छ, merit  को आिारमा उपकुलपधत धलन े
भनेर भनेका छौँ र छनौट तिा धसफाररस सधमधत बनेको छ । पष्ट्रहलो कुरा त मलाई के ला्छ 
भने university जस्तो ठाउँलाई हेने मान्ध्छे भनेको चाष्ट्रहँ राम्रा मान्ध्छेहरु चाष्ट्रहँ एल्प्लकेसन ददएर 
यो छनोट प्रष्ट्रक्रयामा आउँदैनन ् । राम्रा मान्ध्छेहरु चाष्ट्रहँ नेततृ्वले एकदम राम्रोसँग tested र 
असाध्यै राम्रा मान्ध्छेहरु चाष्ट्रहँ नेततृ्वले गएर apply गररददनसु ्न भन्ध् नपुछय अिवा तपाईँ आएर यो 
university  चार वषय सम्हाल्सदनसु ् न भन्ध् न ु पछय । हामीले त्यधत ष्ट्रहम्मत गनय सकेनौँ । र 
त्यसपधछ अब एल्प्लकेसन त खोसयौँ त्यो एल्प्लकेसनमा कधत राम्रा मान्ध्छेहरु tested मान्ध्छेहरु 
परेकै छैनन ्। आउँदै आएको छैन । र ४३ जनाको application परे पधन अष्ट्रहले २९ जना 
बाष्ट्रहर हनुभुएको छ त्यसमा  र अरु आउनभुएको छ खसुीको कुरा त्यसमा एउटा मष्ट्रहला पधन 
हनुहुनु्ध्छ त्यसमा । तर द:ुखको कुरा छ भने त्यो धभर  tested फेल भएका अनहुारहरु पधन 
आएका छन ्। tested  फेल भएको भन्ध्छु मैले । ष्ट्रकन भने पष्ट्रहला university को नेततृ्व 
धलइसकेका, कुनै प्रगधत गनय नसकेका र ranking मा university  लाई पछाधड िकेधलसकेका 
मान्ध्छे पधन आएका छन ्। फेरर पधन प्रिानमन्ध्रीलाई मेरो एउटै प्रश्न छ । राजनीधतक हस्तक्षेप 
हनु ददनँ्न भनेर सङ्कसप गदै गदायखेरर tested र फेल भएका अनहुारलाई पधन फेरर university 
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सयाउनको लाधग छान्ध्या हो त्यो सधमधतले, tested भइसकेका मान्ध्छेलाई, fail भएका मान्ध्छेलाई 
फेरी ष्ट्रकन सयाएको? ष्ट्रवधभन्न रूपमा मदु्दा चाष्ट्रहँ कष्ट्रहले बौँष्ट्रिक चोरीको आरोप लागेको, कष्ट्रहले 
अल््तयारबाट मदु्दा चलेका मान्ध्छेहरूलाई ष्ट्रकन सयाएको यधुनभधसयटीको उसमा? यो एकदमै 
wrong छ भने मैले यसमा (.......समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ । समय १४ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय यवुराज शमाय । 

 

 (१४:04 बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले आजको ष्ट्रवशेष समयमा केही कुराहरू राख्न गइरहेको छु । पन्ध्रौँ 
अधिवेशनको सरुु भएको आज तेस्रो बैठक हो यो । मैले ष्ट्रवशेष गरी अल्स्त शून्ध्य समयमा, २४ 
गतेको शून्ध्य समयमा मैले सङ क्षेपमा मारै जाजरकोटको भकूम्पको बारेमा केही कुरा राखेको 
धिए ँ। आज मारै अधल ष्ट्रवस्ततृ तवरले राख्न चाहन्ध्छु । 

 गत काधतयक १७ गते राती ११ बजेर ४७ धमनेटमा एउटा ष्ट्रवनाशकारी भकूम्प गएको 
धियो । जनु भकूम्पको ईपीसेन्ध्टर, केन्ध्रष्ट्रवन्ध्द ु जाजरकोट ल्जसलाको बारेकोट गाउँपाधलकाको 
धसपायचौरमा भएको चाष्ट्रहँ धियो । त्यो भकूम्पले जाजरकोट, ससयान, रुकुम पल्िमलगायतका 
पल्िमका केही ल्जसलाहरूसमेतलाई त्यसले प्रभाष्ट्रवत पारेको धियो । जाजरकोट ल्जसलामा कररब 
१०१ जना भकूम्पमा परेर मतृ्यवुरर् गनुयभ'को धियो भने रुकुम पल्िममा ५३ जनाको मतृ्य ु
भ'को धियो । भकूम्पपिात ् बालबाधलकाहरू, विृविृाहरू, गभयवती मष्ट्रहलाहरू, सतु्केरी 
मष्ट्रहलाहरूसमेत मतृ्य ु हनुभुएको छ । त्यसको संस्िा अष्ट्रहले कररब ४५ भन्ध्दा बढी भएको 
कुराहरू त्य भनेर हामी पाउछौँ । त्यो यो भकूम्पमा परेर मतृ्य ुहनुे ती सबै मतृकहरूप्रधत म 
सवयप्रिम यहाँको आजको यो हाउसबाट म हाददयक श्रिाञ्जली व्यि गनय चाहन्ध्छु । र 
पररवारजनप्रधत समवेदना व्यि गनय पधन चाहन्ध्छु भकूम्प गएको भोधलपसटै सम्माननीय 
प्रिानमन्ध्रीज्यू अनगुमनमा जान ु चाष्ट्रहँ भयो । हामी एकदमै आशावादी भएका धियौँ, जानभुयो 
िन्ध्यवाद पधन ददयौँ हामी । भकूम्पको जाजरकोट र पल्िम रुकुममा चाष्ट्रहँ धनरीक्षर् गनुयभयो र 
केही कुराहरू वहाँले बोसनभुएको धियो । हामीलाई आशा लागेको धियो ष्ट्रक प्रिानमन्ध्रीले जे 
कुराहरू त्यहाँ आश्वासन ददनभुएको छ, ती आश्वासन जनताले छोटै समयमा पूरा गने छन ्भने्न 
कुरा सोचेका धियौँ । जाजरकोटका जनताको, रुकुम पल्िमका जनताका, ससयानका जनताको 
यही अपेक्षा धियो । र त्यधतखेर राहत उिारमा ती सबै पक्षको सहयोग रहेको छ । स्िानीय 
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तह जाजरकोटलगायतका देशका ष्ट्रवधभन्न तहमा महानगरपाधलकादेल्ख उपमहानगरपाधलका र 
नगरपाधलकाहरूको राहत उिारमा सहयोग भएको छ । ष्ट्रवधभन्न संघ संस्िाहरूले राष्ट्रिय तहमा 
रहेका NGO, INGO अन्ध्तरायष्ट्रिय तहमा रहेका China foundation र USAID जस्ता संस्िाहरूले पधन 
जाजरकोट ल्जसलामा सहयोग गरेका धिए र यो सहयोगप्रधत हामी ती सहयोगी हात बढाउनेप्रधत 
हामी जाजरकोटका जनताहरू र रुकुम पल्िमका जनताहरू हामी आभारी छौँ । म वहाँहरू 
सबैलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । र यही धबचमा त्यहाँ के भएको छ भने्न कुरा सम्माननीय 
प्रधतधनधि सभाको सभामखुलाई, त्यसै गरी सम्माननीय राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षज्यूलाई मैले भनेको 
चाष्ट्रहँ धिए ँर तत्कालै राज्य व्यवस्िापन, राज्य व्यवस्िा तिा सशुासन सधमधतको सभापधतसष्ट्रहतको 
ष्ट्रटम त्यहाँ पगेुको धियो । त्यधतबेला हामी जाजरकोट ल्जसलामा धियौँ । त्यसै गरी राष्ट्रिय 
सभाको राष्ट्रिय सरोकार सधमधतको सभापधतकै नतेतृ्वमा त्यहाँ माननीयज्यूहरू पु् नभुएको धियो । 
त्यधतखेर पधन हामी त्यही नै धियौँ । त्यसै गरी ल्शक्षा तिा बालबाधलका सधमधतको पधन सभापधत 
त्यहाँ पु् नभुएको धियो । आज भकूम्प गएको कररब १०१ ददन भइसक्यो आजको ददनसम्म 
गर्ना गदायखेरर र राज्य व्यवस्िा सधमधत र राष्ट्रिय सरोकार सधमधतले िेरै कुराहरूलाई सझुावको 
रूपमा तलबाट जे दे्यो त्यही कुराहरूलाई indicate गरेर अब सरकार यसरी जानपुछय भनेर भने्न 
कुरा हामीले प्रधतवेदनमाफय त सरकारको ध्यानाकषयर् गराएको छु भने्न कुरो सभापधतज्यूहरूले 
हामीलाई भनु्नभएको छ । त्यसपधछ सरकारले लाभग्राहीको सङ्ख्या कधत छ त? भकूम्पबाट 
पीधडतको सङ्ख्या टोटल कधत हो त भने्न गदायखेरर जाजरकोट ल्जसलामा ४२ हजार ५ सय २४ 
र रुकुम पल्िममा ३१ हजार ६ सय २०, ससयानमा ३ हजारको हाराहारीमा ती लाभग्राहीको 
सङ्ख्या यष्ट्रकन भएको छ । सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूले एउटा प्रसिमा के भनु्नभयो भन्ध्दा अब 
तत्काल, तत्काल राहतको धनल्म्त ती सबै लाभग्राही पररवारले ५० हजारको दरले पाउनपुछय भनेर 
कुनै ठाउँमा भनु्नभयो । र यही धबचमा गत पसुको १८ गते जाजरकोट ल्जसलाका र रुकुम 
पल्िमका जनप्रधतधनधिहरू स्िानीय तहका जनप्रधतधनधिहरू र त्यो क्षेरबाट प्रधतधनधित्व गने 
प्रधतधनधि सभा राष्ट्रिय सभाका माननीयज्यूको पहलमा त्यही लधलतपरुको स्टाफ कलेजमा एउटा 
काययक्रम भएको धियो । त्यो काययक्रममा सबै पक्षहरू त्यसमा सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीको 
उपल्स्िधत भएको छ, अियमन्ध्रीज्यूको उपल्स्िधत भएको छ, अन्ध्य मन्ध्रीहरू पधन आउनभुएको  
छ । राष्ट्रिय योजना आयोगका उपाध्यक्षलगायतका सदस्यहरू, प्रदेशका मु् यमन्ध्री तिा 
मन्ध्रीहरू र िेरैको उपल्स्िधत सेनाका प्रमखुहरू, त्यसै गरी नेपाल प्रहरीका प्रमखुहरू, सशस्त्र 
प्रहरीका प्रमखुहरू सबैको उपल्स्िधतमा ष्ट्रवज्ञहरूको उपल्स्िधतमा हामीले त्यहाँ केही कुराहरू 
राखेका धियौँ । तलको अवस्िा कस्तो छ भने्न जानकारी गराएका धियौँ । त्यसै गरी अब गने 
कामहरू के हनु सक्छ भनेर हामीले सझुाव ददएका धियौँ । त्यसै गरी 072 सालको 
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भकूम्पबाट जधत प्रभाष्ट्रवत भएर भकूम्प धनमायर् पनुधनयमायर्मा जधत सरकारले तत्परता देखाएर 
त्यसअनरुूप अष्ट्रहलेको सरकारले पधन देखाओस ्भनरे केही सझुावहरू पधन त्यहाँ राखेका धियौँ । 
र प्रिानमन्ध्रीज्यूले एउटा प्रसि त्यही बेला भनु्नभएको धियो, ष्ट्रक मैले तत्काल राहतको धनल्म्त 
मु् यसल्चवज्यूलाई क्याधबनेटकै बैठकमै भनेको धिए ँष्ट्रक एक घन्ध्टाधभर ५० हजारका दरले सबै 
लाभग्राहीहरूले राहतस्वरूप ५० हजार पाउनपुछय भनेर मैले भनेको धिए ँ। नेपालको प्रशासधनक 
संयन्ध्र कधत कमजोर वहाँले त्यही भनु्नभएको धियो ष्ट्रक अष्ट्रहलेसम्म कररब ६१ ददन धबत्दाखेरर 
पधन त्यो पैसा तल पगेुको छैन । अब अधबलम्ब त्यहाँ पैसा पठाइनेछ भने्न कुरा भनु्नभएको  
धियो । त्यो पैसा अष्ट्रहलेसम्म ५० हजारका दरले पठाउने भनेको पैसा केवल २५ हजारको 
दरले दईु ष्ट्रकस्ता गरेर पठाएको छ । त्यही २५ हजारको दरले गएको पैसा पधन आज 
लाभग्राहीहरूले पाउन सकेका छैनन ्। सरकार कहाँ चाष्ट्रहँ छ? एकाधतर प्रिानमन्ध्री भनु्नहनु्ध्छ 
अधबलम्ब राहतस्वरूप पैसा ५० हजार पाइने छ भनेर अकोधतर सरकार र संयन्ध्र २५ हजारको 
दरले दईु ष्ट्रकस्ता गरी ददने भने्न कुरा भएको छ । तर त्यो २५ हजार पधन लाभग्राहीहरूले 
पाउन सकेको अवस्िा छैन । यो गदायखेरर अब अष्ट्रहले तलको अवस्िा अत्यन्ध्त ददयनाक छ ।  

हाम्रो जाजरकोट ल्जसलामा ४३ हजार ५ सय २४ मध्ये अष्ट्रहलेसम्म पाएको ३१ हजार 
९ सय ६१ जनाले मारै त्यो २५ हजारको दरले पैसा पाएका छन ्भने १० हजार ५ सय ६३ 
जनाले पाउन बाँकी नै छ । अको २५ हजार पाउने त कष्ट्रहले हो, त्यो कुरै छैन । त्यसैले के 
हो भने त्यहाँका जोल्खम बस्तीहरू जोल्खममा परेका पररवारलाई त्यो पैसा धलनका धनल्म्त पधन 
आफ्नो घर सकेर अष्ट्रहले उनीहरू एउटा अत्यन्ध्तै ल्चसोको मौसममा सामना गरररहेका छन ्। िेरै 
मान्ध्छेहरू भकूम्पबाट पधछ पधन त्यो ददनभन्ध्दा पधछ पधन ४५ जना मान्ध्छेको हाराहारीमा मतृ्य ु
भएको छ । सरकारले यसका बारेमा कुनै चासो पधन छैन ल्चन्ध्ता पधन छैन । हामीलाई त के 
लाधगरहेको धियो भने 072 सालको भकूम्पबाट जे खालको क्षधत भएको धियो तत्कालीन केपी 
ओली नेततृ्वको सरकारले कररब ८ लाख ५० हजार घरहरू बनाएर हस्तान्ध्तरर् गरेको कुराहरू 
हामीले सनुेका धियौँ । त्यसै गरी अष्ट्रहले प्रिानमन्ध्री ल्जसलामा पु् नभुएको छ, रािपधत महोदय 
जानभुएको छ । मन्ध्रीहरू पु् नभुएको छ, संसदीय सधमधतहरू जानभुएको छ, सझुावहरू आएका 
छन ्। सरकारले गछुय भन्ध्छ, तर गने कुरा के हो? न त्यससम्बन्ध्िी प्राधिकरर् धनमायर् भएको  
छ । न त सरकारको राष्ट्रिय योजना आयोगले तत्परता देखाएको छ, न गहृ मन्ध्रालयले 
तत्परता देखाएको छ, न त सहरी ष्ट्रवकास मन्ध्रालयले तत्परता देखाएको छ । हामी जष्ट्रहले पधन 
मन्ध्रीका, प्रिानमन्ध्री कहाँ गए पधन खाली हात आउनपुने अवस्िा छ । त्यसैले म भन्न  
चाहन्ध्छु । सरकार छ या छैन, सरकार कहाँ छ? छ भने अनभुधूत हनुपुर् यो । यदद छैन भने 
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सरकारले हात उठाओस ्। ती जाजरकोटे जनताका धबचमा, ती ससयाने जनताका धबचमा, रुकुम 
पल्िम जनताका धबचमा सरकारले हात उठाएर भनोस ्अब सरकार केही पधन गनय सक्दैन भनेर 
भन्नुपर् यो । होइन भने आज १ सय १ ददन धबधतसक्दा पधन हाम्रा राज्यका धनकायहरू मौन  
छन ् । प्रिानमन्ध्री मौन हनुहुनु्ध्छ । मन्ध्रीहरू मौन हनुहुनु्ध्छ । म आजको यो सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय त प्रिानमन्ध्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । यदद सरकारले तयार केही 
गरेको छ, मोडेल तयार गरेको छ अिवा न्ध्यूनतम रकम यधत ददने भनेको छ भने यो हाउसबाट 
प्रिानमन्ध्री स्वयम ्उपल्स्ित भइददएर अब आफ्ना प्रधतबिताहरू, आफ्ना योजनाहरू के हनु ्ती 
तत्काल जनताले िाहा पाउने गरी भनु्नपर् यो म माग गनय, जोडदार रूपमा म माग गनय चाहन्ध्छु । 
जनताहरू घर नपाएर ल्चसोमा बधसरहेका छन ्। हामी अष्ट्रहले पधन राहत र उिारका कुराहरू 
गरररहेका छौँ । पनुधनयमायर् र ती जोल्खममा परेका बस्तीहरू नयाँ स्िानान्ध्तरर् गने कहाँ हो? 
त्यो कुराको धनल्म्त सरकार मौन चाष्ट्रहँ छ । बेखबर छ । ष्ट्रक त स्िानीय तहलाई भनु्नपर् यो । 
जनशल्िको व्यवस्िा सरकारले गददयने, बजेटको व्यवस्िा सरकारले गददयने र तल चाष्ट्रहँ एउटा 
काययष्ट्रवधि बनाएर तपाईँहरू बनाउनसु ् त भनेर । स्िानीय तहलाई, स्िानीय तह पधन एउटा 
सरकार हो । त्यो सरकारलाई काम गनयको धनल्म्त ष्ट्रक त आदेश ददनपुर् यो । ष्ट्रक धनदेशन 
गनुयपर् यो । तर त्यो तत्परता नदेखाएको कारर्ले गदाय हामी म जाजरकोट जनता, रुकुम पल्िम 
जनता र ती ससयानी जनताको तफय बाट म सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्ध्छु । तपाईँले गनुयपने कामहरू के हनु ् त्यो अधबलम्ब गनुयस ् । यदद गनय सष्ट्रकँदैन भन े
त्यसकारर्ले सष्ट्रकएन भनरे तपाईँले हाउसमा उधभएर भनु्न भनेर म जोडदार माग गनय चाहन्ध्छु । 

 यसै गरी र त्यहाँ र अष्ट्रहले के हो भन्ध्दाखेरर भकूम्पमा परेर ठुला व्यवसायीहरू, साना 
व्यवसायीहरू धनकै मकायमा परेका छन ् । उनको व्यवसाय चौपट भएको छ । ती चौपट 
व्यवसाय चौपट भएकाहरूलाई राज्यले ददने कुराहरू के हो त? ती आवासहरू बन्नका धनल्म्त 
राज्यले केही पधन गरेको छैन । हामीले भन्न खोजेको कुरा के हो भन्ध्दाखेरर कम्तीमा सरकारले 
५ लाखभन्ध्दा बढी न्ध्यूनतम अनदुान ददयोस ् । र सस्तो लोन ददएर गने सक्नेहरूलाई एउटा 
मोडेल बनाइददएर सस्तो लोनको व्यवस्िा सरकारले गददययोस ्। ती व्यवसायहरूलाई व्यवसाय 
सञ्चालन गनयको धनल्म्त केही सञ्चालन पुजँी सरकारले व्यवस्िा गददययोस ्। यो धबचको अवधिमा 
ती साना तिा ठुला बैङ्कले वहाँहरूलाई भधनराख्नभुएको छ तपाईँहरूले साँवा र ब्याज धतनुयस ्भनेर 
बारम्बार परहरू पठाएर ताकेता गररराख्नभुएको छ । ती व्यवसायहरूले आज ती ताकेता परका 
कारर्ले गदाय एउटा frustration आएको छ ष्ट्रक वहाँहरू अरू ठाउँमा देल्खन्ध्छ सधुनन्ध्छ ष्ट्रक ती 
व्यवसायीहरूले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमले आत्महत्या गरेको कुरा सधुनन्ध्छ । त्यसैले जाजरकोटका 
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व्यवसायहरूले पधन त्यो खालको बाटो अवलम्बन गनुयपने अवस्िा नआओस ्। त्यसको धनल्म्त 
सरकारले समयमा सोचोस ्भन्न हामी चाहन्ध्छौँ । आधियक सामाल्जक क्षेरगत रूपान्ध्तरर् काययक्रम 
त्यहाँ सयाउनपुर् यो, जनताहरू अत्यन्ध्त रधसत छन ्। ती रधसत जनताहरूलाई फेरर पधन आफ्नो 
पूवयवती अवस्िामा सयाउनको धनल्म्त सरकारले चासो ददनपुर् यो । आधियक ष्ट्रक्रयाकलापको धनल्म्त 
प्याकेज काययक्रम ददनपुर् यो । त्यो तफय  सरकारले ध्यान ददयोस ्भनेर म राख्न चाहन्ध्छु ।  

त्यसै गरी सरकारी भवनहरू ल्जसला प्रशासन कायायलय, ल्जसला अदालतहरू, नापी 
कायायलयहरू, मालपोत कायायलयहरू भल्त्कएर उनीहरू अस्िायी रूपमा कुनै ठाउँमा चलाएको 
अवस्िा छ । त्यस्तै ष्ट्रवद्यालय भवनहरू पूर्य रूपमा क्षधतग्रस्त भएका २१९ ओटा ष्ट्रवद्यालयहरू 
पूर्य रूपमा क्षधतग्रस्त भएका छन ्। त्यहाँका बालबच्चाहरू एउटा पढ्ने अवस्िा कस्तो होला? 
एउटा हामी आफैँ  पधन अन्ध्दाज गरौँ । त्यसै गरी आंल्शक रूपमा क्षधत भएका ३०० भन्ध्दा बढी 
ष्ट्रवद्यालयहरू आलं्शक रूपमा क्षधत भएका छन ्। ती सबै ष्ट्रवद्यालयहरूलाई पनुधनयमायर् गररनपुछय 
भने्न कुराहरू हामीले उठाएका छौँ । सरकार सधुनरहेको छैन । त्यसकारर्ले गदाय म 
सरकारलाई फेरर पधन ष्ट्रवशेष अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । ष्ट्रक सरकारको यसतफय   तत्परता देखाई 
जनतालाई राहत ददने काम काययक्रमहरू के हनु ्त्यो धलएर आओस ्भनेर म फेरर पधन अनरुोि 
गनय चाहन्ध्छु । 

र अको हाम्रो सरकार साँच्चै नै संसदप्रधत उत्तरदायी छैन । हामी सदनमा सदनमा यो 
गठबन्ध्िन सरकार बनेदेल्ख ष्ट्रवशेष समयमा, शून्ध्य समयमा हामी िेरै कुराहरू उठाएका छौँ । ती 
उठाएका कुराहरूलाई सम्बोिन गने गरी कुनै मन्ध्री र प्रिानमन्ध्रीले अष्ट्रहलेसम्म जवाफ ददएको 
त्यस्तो हामी पाउँदैनौँ । अब सरकार एकाधतर खचयलाई धमतव्ययी बनाउनपुछय भने्न कुरा सरकार 
भने्न गछय । खचय न्ध्यून खचय ष्ट्रकनभने आम्दानी छैन । त्यसले गदायखेरर खचयमा धमतव्यष्ट्रयता 
बनाउनपुछय भने्न कुरा सरकारले भधनरहेको बेला । अल्स्त हामीले २२ गते सदन चधलरहेको बेला 
सरकारका मन्ध्रीज्यूहरू दजयनौँपटक अन्ध्तरायष्ट्रियस्तरका भ्रमर् गरेको कुराहरू हामीले िाहा  
पायौँ । IPU जस्तो Inter Parliamentary Union को त्यो अन्ध्तरायष्ट्रियस्तरको सम्मेलनमा जो वषयमा 
एक वा दईुपटक हनुे गछय । त्यस्ता सम्मेलनमा माननीयज्यूहरूको ष्ट्रटम त्यहाँ जान्ध्छ । तर ती 
माननीयज्यूहरू त्यहाँ गइसकेपधछ त्यो आउने जाने गरेको खचयसम्बन्ध्िी ..... तर आज हाम्रो 
राष्ट्रिय सभाबाट जाने माननीयज्यूहरू, यहाँ प्रधतधनधि सभाबाट जाने माननीयज्यूहरू खचयको धनल्म्त 
अियमन्ध्रालयमा िाउनपुने अवस्िा धसजयना भएको छ । र त्यस्तै हाम्रो राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्षज्यूको आमन्ध्रर्मा आउनभुएको Ireland को upper house को अध्यक्ष यहाँ आउनभुएको 
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धियो । त्यो अध्यक्ष आउँदा भएको खचय पधन अष्ट्रहलेसम्म सरकारले ददन सकेको अवस्िा  
छैन । 

र यसै गरी सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यसै गरी प्रदेश सभाको सभामखुज्यूसमेतको राय, 
ससलाहमा सल्चवालयले खचय के कधत हनु्ध्छ भनेर एउटा आवश्यकताको आिारमा बजेट माग 
गरेको हनु्ध्छ । र ती सदनका सदनहरू र सदनले बनाएका सधमधतहरू काम गनय राम्रो हनु 
भन्नका धनल्म्त पधन बजेटको आवश्यक पछय । तर सरकार बजेट ददँदैन । त्यसैले बजेट नददएर 
यो संसदलाई संसदको गररमालाई होच्याउन सरकार ष्ट्रकन लाधगरहेको छ? यदद सरकारले सदन 
र बैठकहरू नचलाउने हो, सदनप्रधत उत्तरदायी नहनु ेहो भनेपधछ सरकारलाई म के भनौँ । यही 
ढिले गधतष्ट्रवधिहरू गरेर हामी संघीय लोकताल्न्ध्रक गर्तन्ध्रलाई एउटा समाजवाद उन्ध्मखु 
तहसम्म परु् याउने जनु खालको प्रर् गरेका धियौँ । त्यो एउटा आफैँ मा हाँस्यास्पद हनु सक्छ । 
त्यसैले गदायखेरर त्यसतफय  सरकारले ध्यान ददयोस ्भन्न चाहन्ध्छु । 

हाम्रो सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीले भनु्नभएको धियो ष्ट्रक यो मेरो लाधग अल्न्ध्तम अवसर हो 
मैले देश र जनताको पक्षमा काम गने छु भने्न प्रधतबिता व्यि गनुयभएको धियो । तर हामी 
देल्खरहेका छौँ ष्ट्रक ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

(१४:१९ बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
धगररबन्ध्ि ु ष्ट्रट स्टेटको सम्बन्ध्िमा सवोच्च अदालतको फैसलाको स्वागत गनय चाहन्ध्छु । आशा 
गरौँ नीधतगत अधनयधमततामा अब रोक ला्ने नै छ । त्यस्तै सरकारी ज्गालाई ष्ट्रफताय सयाउन े
अन्ध्य धनकायले गरेको पहल, ष्ट्रवधभन्न फमयले गरेको करछलीष्ट्रवरुि चाधलएको कदम पधन 
सराहनीय छ । सरकारले गरेका राम्रा कामहरू अरू पधन छन ् । तर यी सबका बाबजदु 
अष्ट्रहलेसम्म पुजँीगत खचय २५% मार भएको दे्दा मजुरुले आफ्नो खटु्टा हेरी रोए जस्तो धसिो 
नेपाल रोएको जस्तो ला्छ । यस्तो अवस्िादेल्ख मलु्ि भने आवश्यक छ । द्वापर यगुमा 
दयुोिनले पाण्डवलाई ५ गाउँ त के, सईुको टुप्पो बराबर भधूम पधन ददन्न भन्ध्दा श्री कृष्र् यिुको 
घोषर्ा गछयन ् । तर यिुको मैदानमा अजुयन काँतर भई प्रश्नमाधि प्रश्न तेस्यायउन पु् दछन ्। 
श्रीकृष्र्ले उनका प्रत्येक प्रश्नका उत्तर ददँदै उनलाई यदु्वोन्ध्मखु गराउन सफल हनु्ध्छन ् । ती 
प्रश्नको उत्तर नपेाल सरकारको लाधग पधन पठनीय छ । “योग: कमयस ुकौशलम”् गीताको यस 
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श्लोकको अिय बझेु पयायप्त हनु्ध्छ । तर बझेु जस्तो ला्दैन । नर राष्ट्रिय गौरवको आयोजना 
अलपर हनुे धिएन । श्रीकृष्र्ले पाण्डवको लाधग ५ गाउँ मागेजस्तै नेपाली जनता आज आफ्ना 
लाधग प्रमखु ५ कुरा: धबजलुी, पानी, ल्शक्षा, स्वास््य र रोजगार मा्दैछन ्। त्यो पधन सहज, 
सलुभ र धन:शसुक वा अत्यन्ध्त कम शसुकमा । एउटा पाधलकाले ल्शक्षा र स्वास््यमा जनतालाई 
ददएको राहत तीनै तहको सरकारले ष्ट्रकन नददन सक्ने? यदद यी माग सम्बोिन हनु सकेन भन े
धसिो राि आन्ध्दोधलत हनु बेर छैन ।  

ष्ट्रवद्यािीको हातमा पासपोटय र धभसा कष्ट्रहलेसम्म िमाउने? कलेज छाड्न ष्ट्रववश 
कष्ट्रहलेसम्म गराउन?े ५ वषयमा बाष्ट्रहर जाने ष्ट्रवद्यािीको सङ्ख्या ४ लाख ४ हजार १ सय ३९, 
धबचैमा कलेज छाड्नेको सङ्ख्या पधन उल्त्तकै । पढ्दै, कमाउँदैको नीधत कता गएको कुल्न्न? यी 
कुरादेल्ख बेखबर धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको धनयलु्िमा दधलल भागबण्डा ष्ट्रकन? ठेक्काहरू प्राय 
ष्ट्रवभाल्जत ष्ट्रकन? यही प्रश्नका उत्तरसष्ट्रहतको समािान प्रस्ततु गने काम सरकारको हो । ष्ट्रकनभने 
सरकार देश हाँक्ने सारिी हो । त्यसैले लक्ष्य र गन्ध्तव्यसम्म परु् याउन े ल्जम्मा पधन उसैको  
हो । मन्ध्रालय, ष्ट्रवभाग, कायायलय, इत्यादद सबैलाई उल्चत मन्ध्रद्वारा अधभमल्न्ध्रत गरी राष्ट्रिय 
ष्ट्रवकास धनमायर्को महायज्ञमा हवन गनय अधभप्ररेरत गनुय नेततृ्वको िमय हो । नर समयले सबैको 
ष्ट्रहसाब गनय बेर ला्ने छैन । समयले चनुौती िप्दै गएको पधन देल्खन्ध्छ । जे गरेर, जसरी 
भएपधन बजेटमा राहतको प्याकेज प्रस्ततु हनुपुदयछ । जनता र समय दवैुको माग हो । 
सांसदलाई आफ्नो क्षेरको ष्ट्रवकास गनय ददइने कोष कट्टा गनुय नै उल्चत हनुे छ । नचाष्ट्रहन े
दरबन्ध्दी र सषु्ट्रविाहरू कटौती गनुय नै पदयछ । भन्ध्सारको दर र दायरा बढाएर लक्ष्य प्राप्त  
हुँदैन । बरु महिी, चोरी, धनकासी र पैठारी दवैु बढ्ने गदयछ । यसरी आधियक अनशुासन 
कसरी कायम होला? नीधतहरूमा सानोधतनो सिुार होइन, व्यापक पररवतयन अधनवायय नै भइसकेको 
छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नेपाल सरकार र सम्बल्न्ध्ित धनकायको ध्यान यसतफय  आकृष्ट 
गराउन चाहन्ध्छु । राष्ट्रिय बचतको समयसापेक्ष नीधत र योजना पधन अपेल्क्षत छ । बेरुज ु
फछ यौट पधन आवश्यक छ । धनमायर् हनुे सबै नीधत जनताकै लाधग बनु्नपदयछ । वास्तष्ट्रवक 
सरोकारवाला उनी नै हनु ्। ल्शक्षा ष्ट्रविेयकले िेरै कुरा भनेको छ । तपाईँले पररवतयन चाहे न 
पररवतयन हनु्ध्छ । सहजै ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य पधन फेला पदयछ । नीधतगत अधनयधमतताले त 
बदनामी मार प्राप्त हनु्ध्छ । कारागारहरूमा क्षमताभन्ध्दा दोब्बर तेब्बर कैदी छन ् तर भधनन्ध्छ 
दण्डहीनता बढेको छ, काननुको शासन छैन । सानो माछालाई काननुको दायरामा सयाउँदा ठुलो 
माछा खोइ भधनन्ध्छ, ठुला माछा ताधनदँा whale माछा खोइ? भन्ध्छन ् भने त्यसको जवाफ 
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आवश्यक छैन । ष्ट्रकनभने यहाँ समरु छैन । काननुष्ट्रवपरीत ष्ट्रहँड्नेलाई कसैले पधन संरक्षर् भन े
ददनहुुँदैन । नर माष्ट्रफयाहरू पसकन िासछन ्।  

अको कुरा नब्ने ढल र नखान हनुे पानी र नसास फेनय हनुे हावादेल्ख जनताले कष्ट्रहले, 
कसरी मलु्ि पाउन?े उपाय पष्ट्रहसयाउने काम पधन सरकारकै हो । अकोधतर नागररक कतयव्यको 
सम्बन्ध्िमा कुरा गदाय संष्ट्रविान जलाउने, धसंहदरबार जलाउने, उद्घोष गने, मन्ध्रीको मोटरमा आगो 
लगाउन,े आत्मसमपयर् गरेका प्रहरीको आखँामा भाला रोपी जलाई मानेहरूले बझु्नपुदयछ ष्ट्रक रोम 
भने्न सहर एक ददनमा बनेको धिएन । तर जलेको भने एक ददनमा धियो । धनरोलाई ष्ट्रहरो 
बनाउन ुकदाष्ट्रप दठक होइन । कतयव्य पालन सबैका लाधग अधनवायय छ । कष्ट्रहलेकाही ीँ मलाई 
अनभुधूत हनु्ध्छ ष्ट्रक एउटा दिुक्रको धनमायर् हुँदैछ । यहाँ सबै संष्ट्रविानवादी दल त्यसमा फस्दै 
छन ्। उपाय सोच्न ुउल्चत हनुे छ । तर म चाहन्ध्छु, आज स्वयम ्म चाहन्ध्छु मेरो अनभुधूत 
झटुो साधबत होस ्। सनु्ध्दर शान्ध्त र ष्ट्रवशाल नेपाल भनी त्यसै भधनएको होइन । नेपालले सही 
नीधतले हेर् यो भने ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रिलाई अवश्य हाधसल गनय सक्दछ । तर धसिापरुले होस ्वा  
स्वीटजरसयान्ध्डले, नेपालको ष्ट्रवष्ट्रविता र प्राकृधतक सौन्ध्दयय प्राप्त गनय सायदै सक्ला ।  

अन्ध्तमा भैरहवा र पोखरा अन्ध्तरायष्ट्रिय एयरपोटय सञ्चालनका लाधग देखेका ल्झनो सङ्केत अल्घ 
बढ्न सकोस,् प्रयास सफल होस ्। र अन्ध्तमा म नवधनयिु महासल्चव र नवधनवायल्चत राष्ट्रिय 
सभाका सांसदहरूलाई बिाई र उहाँको काययकालको सफलताको शभुकामना ददँदै धबदा धलन्ध्छु । 
जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी अछामी । समय १३ धमनेट । 

 

 (१४:25 बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी अछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको क्रममा हामी अगाधड 
बष्ट्रढराखेका छौँ । सवयप्रिम त म सबै पररवतयनकारी आन्ध्दोलनमा सहादत प्राप्त गनुयहनु े महान ्
सष्ट्रहदहरूप्रधत हाददयक सलाम व्यि गनय चाहन्ध्छु । बेपत्ता योिा, घाइते सबैलाई सम्मान र 
स्वास््य लाभको कामना गनय चाहन्ध्छु । त्यस्तै अष्ट्रहले एक धतहाइ माननीयज्यूहरू आउँदै 
हनुहुनु्ध्छ । म हाददयक स्वागत गने ददन पधन आउँदै छ । म वहाँहरूलाई हाददयक बिाई तिा 
सफलताका धनल्म्त शभुकामना पधन ददन चाहन्ध्छु । संसदका महासल्चवको काययकालको 
सफलताको धनल्म्त पधन हाददयक शभुकामना ददन चाहन्ध्छु । 
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हामी एउटा पररल्स्िधतबाट गलु्िराखेका छौँ । ठुसठुला क्राल्न्ध्त र पररवतयनपिात ्नेपाली 
जनताले राजनीधतक ष्ट्रहसाबले जनु अधिकार प्राप्त गररराखेका छन ्। त्यसलाई हामीले संस्िागत 
गने र देश धनमायर्को ददशातफय  अगाधड बढ्न े साझा राजनीधतक सङ्कसप सबै राजनीधतक 
पाटीहरूको धबचको एउटा साझा राजनीधतक सङ्कसपको, समझदारीको र सहमधतको आवश्यकता 
अझै पधन सष्ट्रकइसकेको छैन । चनुावको पष्ट्रहला देशको पररल्स्िधत जनताको अपेक्षाको सबैलाई 
हेदायखेरर चाष्ट्रहँ हामी ष्ट्रवभाल्जत र ष्ट्रववाददत भएर अगाधड बढ्न सक्दैनौँ र राि अगाधड बढ्न  
सक्दैन । हामी एउटा सङ्कसप गनय जरुरी छ ष्ट्रवशेष गरेर यो शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रया । तत्कालीन 
माओवादी ष्ट्रवरोही सात दलको धबचमा १२ बुदेँ सहमधत हुँदै हामीले राज्य पररवतयन गरेका छौँ । 
२४० वषय परुानो एकीकृत, केन्ध्रीकृत, सामन्ध्ती राजतन्ध्रको अन्ध्त्य गरेर संघीय लोकताल्न्ध्रक, 
गर्तन्ध्र, समावेशी र अझ हामीले राखेको उदे्दश्य भनेको देशलाई समाजवाद अिवा समानताको, 
गररबी अन्ध्त्यको, ष्ट्रवभेदको अन्ध्त्यको चाष्ट्रहँ समाजको जसरी पररकसपना गरेर संष्ट्रविान धनमायर् 
गररराखेका छौँ यो शाल्न्ध्त प्रष्ट्रक्रया नटुङ्ख्याउने हो भने देश अझै पधन द्वन्ध्द्वको भमुरीबाट बाष्ट्रहर 
धनल्स्कन सक्दैन । यो हामी सबैको ल्जम्मेवारीको कुरा हो चाहे सत्तापक्ष या प्रधतपक्ष यो सबैको 
दाष्ट्रयत्व धभर पदयछ र यसमा हामी एकताबि भएर अगाधड बढ्नपुछय । नेपाली जनतामा एउटा 
आशा धियो । अष्ट्रहले त्यो आशा ष्ट्रवस्तारै चाष्ट्रहँ धनराशामा बदधलँदै गइराखेको छ । हामीले जे 
अपेक्षा राखेका धियौँ नेपाली जनताले जे अपेक्षा राखेका धिए जे आशा ष्ट्रवश्वास र भरोसा राखेका 
धिए राजनीधतक दलहरूप्रधत, पाटीहरूप्रधत र सरकार राज्यप्रधत आज त्यो ष्ट्रवस्तारै ष्ट्रवशृ्रङ खधलत हुँदै 
गइराखेको छ । एउटा अष्ट्रवश्वासमा बदधलँदै गइराखेको छ र यवुा सािीहरू पढे लेखेका यवुा 
सािीहरू पधन र श्रम गनय सक्ने भौधतक रूपमा चाष्ट्रहँ ऊजाय बोकेका यवुा सािीहरू पधन देशलाई 
सराप्दै सराप्दै ष्ट्रवदेश पलायन भइराखेका छन ् । त्यो हाम्रो लाधग राि धनमायर्को, लाधग 
पररवतयनलाई संस्िागत गनयको लाधग राजनीधतक स्िाष्ट्रयत्वको लाधग अझ यो सरकारले जे 
पररकसपना गररराखेको छ सशुासन, सामाल्जक न्ध्याय र आधियक समषृ्ट्रि भनेर जे पररकसपना 
गररराखेको छ जे सोच राल्खराखेको छ । यो सबै राजनीधतक पाटीको सोच पधन हो । यसको 
लाधग एउटा चनुौती बनेर खडा भइराखेको छ एकाधतर । अकोधतर आधियक ष्ट्रहसाबले देश 
कमजोर अवस्िातफय  केही सिुार छ । अष्ट्रहले सरकारले जे कदम उठाएको छ । सशुासनको 
क्षेरमा ष्ट्रवकास धनमायर्का कामको क्षेरमा आधियक पररचालन र त्यसको गधतष्ट्रवधिको क्षेरमा जे 

कदम उठाएको छ । केही आशातीत अवस्िा देल्खन्ध्छ । तर पूर्य रूपमा चाष्ट्रहँ एउटा भरोसा 
जनु धनजी क्षेर छ उद्यम गररराखेको वगय छ । रोजगारीको क्षेरमा काम गररराखेको वगय छ । 
धनमायर्को क्षेरमा काम गररराखेको वगय छ । त्यो वगय अझै पधन ढुक्क भएर अगाधड बढ्न सक्ने 
राज्यप्रधत ष्ट्रवश्वास गरेर अगाधड बढ्न सक्ने । राजनीधतक दल, पाटी र सरकारहरूप्रधत ष्ट्रवश्वास 
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गरेर अगाधड बढ्न सक्ने अझै पधन त्यो वातावरर् बधनराखेको छैन । त्यो वातावरर् धनमायर् गनय 
जरुरी छ । त्यो वातावरर् धनजी क्षेरलाई ष्ट्रवश्वासमा धलएर राज्य, धनजी क्षेर र सबै धमलेर 
अगाधड बढ्ने कुरामा उनीहरूलाई ष्ट्रवश्वासमा धलन सकेनौँ भने फेरर त्यो चनुौती क्रमश: बढ्छ 
बढ्दै जाने मैले अनभुतू पधन गररराखेको छु । मैले यी ष्ट्रवषयहरूमा यधत रा्दै । 

अब सरकारले यो फेरर बजेट अधिवेशन पधन हो । बजेट अधिवेशन भधनसकेपधछ नीधत 
काययक्रमको कुरा हनु्ध्छ । बजेटको कुरा हनु्ध्छ । अब आउने नीधत, काययक्रम र बजेट चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवशेष गरेर मेरो सझुाव र धनवेदन के छ भने ल्शक्षा र स्वास््यलाई हामीले धन:शसुक  
बनाउनपुछय । यो संष्ट्रविानमा हामीले मौधलक अधिकारमा यो मान्ध्यतालाई स्िाष्ट्रपत गरेका छौँ । 
र यो सबै पाटीहरूको साझा कुरा पधन हो । 

अको कुरा: कृष्ट्रष क्षेरलाई हामी आत्मधनभयर कसरी बनाउन सक्छौँ? चनुौती त छ । 
जधमनहरू टुक्रा भइराखेका छन ्। यवुाहरू ष्ट्रवदेश पलायन भइराखेका छन ्। गाउँमा बढुापाका 
मारै छन ्। यो ल्स्िधतमा हामीले कृष्ट्रषलाई आत्मधनभयरतातफय  कसरी अगाधड बढाउन सक्छौँ । 
यो सोचनीय कुरा छ । र हामीले गम्भीर रूपमा छलफल गनुय जरुरी छ ।   

अको कुरा नेपालकै सन्ध्दभयमा आउँदाखेरर चाष्ट्रहँ पययटक प्राकृधतक ष्ट्रहसाबले, िाधमयक 
ष्ट्रहसाबले, सांस्कृधतक ष्ट्रहसाबले यसको सनु्ध्दरता यधत राम्रो छ र ष्ट्रवश्वमै हाम्रो देश असाध्यै राम्रो 
देशको रूपमा स्िाष्ट्रपत छ । यसलाई कसरी चाष्ट्रहँ प ुजँीकृत गनय सक्छौँ? यस्ता क्षेरमा हामीले 
पूवायिारमा लगानी गने पययटकलाई ददन पने सेवा सषु्ट्रविा र अरू वातावरर्को लाधग चाष्ट्रहँ हामीले 
लगानी गनुयपने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ जानपुछय भने्न अको सझुाव म ददन चाहन्ध्छु । 

अको मेरो आफ्नो सझुाव के छ भन ेहामी पावरको व्यापार गनय सक्छौँ, ष्ट्रवद्यतु ्व्यापार, 
सरकारले भारतसँग चाष्ट्रहँ १० हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यतु ् बेच्ने १० वषयधभर भनेर चाष्ट्रहँ जसरी 
सम्झौता गरेर अगाधड बष्ट्रढराखेको छ । बिलादेश अरू देशहरूसष्ट्रहत हामीले यसलाई व्यवल्स्ित 
गनय सक्यौँ भने वास्तवमा हामी हाम्रो रािलाई समिृशाली रािको रूपमा चाष्ट्रहँ संसारमा स्िाष्ट्रपत 
गनय सक्छौँ । त्यो सम्भावना प्रकृधतले हामीलाई ददएको छ । मु् य कुरा चाष्ट्रहँ हाम्रो 
व्यवस्िापकीय कमजोरीको कारर्ले गदायखेरर, राजनीधतक अल्स्िरताको कारर्ले गदायखेरर, 
राजनीधतक पाटीहरू धभर भएको चाष्ट्रहँ आपसी ल्खचातानी ष्ट्रवरोि र ष्ट्रवरोिाभासको कारर्ले 
गदायखेरर यी समस्याहरु आइराखेका छन ्। र यसलाई हामीले हल गदै जानपुदयछ भने्न मलाई 
ला्दछ । अको सोह्रौं पञ् चवषीय योजनाको तयारी पधन एउटा प्रस्तावको रुपमा र अरु 
सधमधतका सभापधत सष्ट्रहत प्रिानमन्ध्री सन्ध्बल्न्ध्ित राष्ट्रिय योजना आयोग र सबै धनकायहरू चाष्ट्रहँ 
बसेको बलु्झराखेको र हामीले पधन त्यो बझु्दाखेरर यसले राखेको सोच असाध्यै राम्रो ला्यो । 
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सशुासन कायम गने सामाल्जक न्ध्यायलाई स्िाष्ट्रपत गने र आधियक ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ यो देशलाई 
समिृशाली देशको रुपमा चाष्ट्रहँ स्िाष्ट्रपत गने भनेर जसरी लाधगराखेको छ । यसलाई पधन योजना 
बनाउँदाखेरर एउटा लक्ष्य रा्दाखेरर चाष्ट्रहँ हाम्रो देशको माटो, यहाँको जनशल्ि, यहाँको चाष्ट्रहँ 
सबै खालका प्राकृधतक स्रोत सािनहरूलाई समलु्चत ढङ्ख गले व्यवस्िापन गने त्यसलाई पररचालन 
गने र रािलाई समिृ बनाउने एउटा लक्ष्य राखेर जानपुदयछ भने्न ष्ट्रवषय पधन म राख्न चाहन्ध्छु 
सम्पन्न गनय जरुरी छ । 

 म यसमा एक दईुटा कुरा राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाहरू हामीले समयमै सम्पन्न गनय 
जरुरी छ । बीसौं, तीसौं वषयसम्म राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू सम्पन्न नहुँदाखेरर त्यसको लागत 
बष्ट्रढराखेको छ । त्यसको लाभ, प्रधतफल जनताले पाइराखेका छैनन ्। अधन राज्यले एउटा भार 
वेहोनुयपने ल्स्िधत छ । त्यसलाई हामीले अन्ध्त्य गनुयपछय, अल्घ माननीयज्यूले पधन रा् नभुएको छ 
यो कुरामा मेरो आफ्नो पधन समियन रहेको छ । र कधतपय रूपान्ध्तरर्कारी आयोजनाहरु, जसले 
रािको जीवनमा पररवतयन गने र बहसंु्यक जनतालाई चाष्ट्रहँ लाभ पाउने खालका रूपान्ध्तरर्कारी 
आयोजनाहरूलाई चाष्ट्रहँ focus गरेर जानपुछय भने्न म यता यधत राख्न चाहन्ध्छु र अब मैले अधलकधत 
म कोशी प्रदेशबाट प्रधतधनधित्व गने एउटा सांसदको ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा 
हामीले मेधडकल कलेज र हल्स्पटलको कुरा गररराखेका छौं । त्यो सपना अझै पधन पूरा भएको 
छैन । म ६४ सालमा संष्ट्रविानसभामा आएदेल्खको चाष्ट्रहँ त्यो आवाज उठाउँदै उठाउँदै 
आइराखेको छु । यो चोष्ट्रट चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान जानपुदयछ र यसलाई अब आउने योजनामा 
बजेटमा समावेश गरेर चाष्ट्रहँ जानपुछय भने्न अको ष्ट्रवषय राख्न चाहन्ध्छु । त्यसैगरी अष्ट्रहले रु्र् 
उद्योगहरू सञ्चालनमा सयाउने भनेर सरकारले धनर्यय गरेको छ । र हेटौँडा कपडा उद्योग 
सेनालाई चाष्ट्रहँ ददने धनर्यय गरेको छ । अरु िपु्रै उद्योगहरू पूवयमा जाँदाखेरर ष्ट्रवराटनगरको चाष्ट्रहँ 
जटु धमल, ष्ट्रवराटनगरको चाष्ट्रहँ सगुर धमल लगायतका अरु देशैभरर भएका रु्र् उद्योगहरू चाष्ट्रहँ 
सञ् चालनमा सयाउने र रोजगारी सषृ्ट्रष्ट गने र राष्ट्रिय पूजँी प्रवियन गने, राष्ट्रिय पूजँीको चाष्ट्रहँ वषृ्ट्रि 
गने काममा सरकारले चाष्ट्रहँ decision चाष्ट्रहँ सरकारले धलनपुछय र क्रमश: धलँदै जान्ध्छ भन्ध् न े
एउटा ष्ट्रवश्वास पधन यो अल्स्तको धनर्यय पधछ मलाई चाष्ट्रहँ पैदा भइराखेको छ । त्यसैगरी राष्ट्रिय 
गौरवको आयोजना भधनएको छ । पूवय-पल्िम ष्ट्रवद्यतुीय रेल ज्गाको मआुब्जा ददन सष्ट्रकराखेको 
छैन, ज्गा रोकुवा राल्खराखेको छ । त्यो ठुलो volume चाष्ट्रहँ लगानी छ ।  

  राज्यले चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले गनय सष्ट्रकदैन भने ष्ट्रकसानका ज्गा ष्ट्रफताय ददने हो ष्ट्रक । अिवा 
मआुब्जा ददएर चाष्ट्रहँ ज्गा चाष्ट्रहँ खररद गरेर राख्न ेहो ष्ट्रक? पधछ सम्भावना हुँदाखेरर, राज्य सबल 
हुँदाखेरर, राज्यसँग पूजँी हुँदाखेरर, स्रोतसािन हुँदाखेरर त्यसलाई सम्पन्न गनेगरी जाने हो भने्न 
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मलाई ला्दछ । र त्यो  ष्ट्रकसानको अनावश्यक ज्गा चाष्ट्रहँ रोकुवा राखेर चाष्ट्रहँ, रोकुवा नराख्न ु
भने्न म धनवेदन पधन गनय चाहन्ध्छु । त्यसैले अधलकधत हामीले ध्यानददनपुने पूवय-पल्श् चम highway  
को ष्ट्रहसावले एउटा हलुाकी मागयको ष्ट्रहसावले, दोस्रो छ मदन भण्डारी लोकमागयको ष्ट्रहसावले, 
तेस्रो चवुाभन्ध्ज्याङदेल्ख चाष्ट्रहँ केरे त्यो मध्यपहाडी झलुाघाटसम्मको चाष्ट्रहँ मध्यपहाडी छ । यो 
चारवटा चाष्ट्रहँ केरे पूवयपल्िम राजमागयले चाष्ट्रहँ देशलाई जोधडराखेको छ, पूवय- पल्िम जोड्ने काम 
गरेको छ । यसले लागत बढेको छ, त्यो मध्यपहाडीमा तर हामीले जे प्रधतफल धलनपुने हो । 

 अष्ट्रहले मान्ध्छेहरुले चाष्ट्रहँ पलायन भइराखेका छन ्। पूवायिार पगेुको छ, बाटो पगेुको 
छ, धबजलुी पगेुको छ, खानेपानी पगेुको, ष्ट्रवद्यालयहरू छन ्। सबै सषु्ट्रविा छ तर मान्ध्छे छैन 
गाउँमा । ष्ट्रहजो ती सषु्ट्रविाहरु धिएनन ् तर मान्ध्छेहरु गाउँमै धिए । अब हामीले गाउँमा 
मान्ध्छेलाई कसरी रोक्न सष्ट्रकन्ध्छ भने्न ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ हामीले उत्तर दल्क्षर् कररडोरलाई व्यवल्स्ित 
गने र ष्ट्रहमालदेल्ख चाष्ट्रहँ मिेशसम्मको चाष्ट्रहँ कनेल्क्टधभटीलाई मिेसका जनतालाई ष्ट्रहमालसम्म 
परु् याउने र ष्ट्रहमालका उत्पादनलाई चाष्ट्रहँ मिेससम्म लाने या चीन र चाष्ट्रहँ  भारतसँग जोड्न े
ष्ट्रहसावले व्यापार एउटा लाइनको ष्ट्रहसावले धमलाउने व्यापार, trade  मागयको रुपमा त्यसालाई 
व्यवल्स्ित गने लानपुछय भने्न मैले धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । मेरो यो सझुाव रहेको छ । म यो 
पन्ध्रौँ अधिवेशन, ष्ट्रविान अधिवेशन पधन भएको कारर्ले गदायखेरर अब ष्ट्रवधि धनमायर्को ष्ट्रहसाबले 
रोष्ट्रकएका काननुहरु बनाउनको धनल्म्त सरकार तदारुकता देखाउन ुपदयछ र मेरो  र सरकारले 
यो काममा चाष्ट्रहँ ध्यान ददएर चाष्ट्रहँ अगाधड बढ्नपुदयछ भने्न ष्ट्रवषय र धनवेदन गदै मेरो आफ्नो 
भनाइ अन्ध्त्य गनय चाहन्ध्छु । र अन्ध्त्य गनुयभन्ध्दा अगाधड यो असमानताको ष्ट्रवरुिको चाष्ट्रहँ 
समानताको र न्ध्यायको लडाई भएको हनुाले यो लडाइ जारी रहन्ध्छ भने भनाइ रा्दै, मेरो भनाइ 
अन्ध्त्य गनय चाहन्ध्छु । हवस ्त िन्ध्यवाद। 

 

(१४:३८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रिानमन्ध्री तिा मल्न्ध्रपररषद्को 
कायायलयबाट मल्न्ध्रपररषद सदस्यको काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्ध्िी परहरू प्राप्त हनु आएका  
छन ्। अब म उि परहरूको बेहोरा क्रमश: जानकारी गराउँछु ।  

१. माननीय परराि मन्ध्री नारायर् प्रकाश साउद अस्रेधलयामा आयोजना हनुे Indian 

Ocean Conference को सातौँ संस्करर्मा सहभागी हनु तिा न्ध्यलु्जसयान्ध्डका परराि मन्ध्रीसँग 
दद्वपक्षीय भेटघाटको लाधग सम्वत ् २०८० साल माघ २४ गते अस्रेधलयातफय  प्रस्िान गनुयहनु े
भएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको परराि मन्ध्रालयको काययभार 
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सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूबाट माननीय अियमन्ध्री डाक्टर प्रकाशशरर् महतले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको को बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 

२०८०/१०/२४ 

२. माननीय यवुा तिा खेलकुद मन्ध्री धडगबहादरु धलम्ब ु भारतको नयाँ ददसलीमा 
आयोजना हनुे "BIMSTEC Aquatic Championship 2024" ष्ट्रवषय काययक्रममा सहभागी हनु 
सम्वत ्२०८० साल माघ २३ गते त्यसतफय  प्रस्िान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्िधतमा उहाँले 
सम्हासदै आउनभुएको यवुा तिा खेलकुद मन्ध्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूबाट 
माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्ध्री सीता गरुुङले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

बैकुण्ठ अयायल 

(मु् य सल्चव) 

२०८०/१०/२४ 

 

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्चव डा. सरेुन्ध्र अयायललाई प्रधतधनधि सभाले 
पाररत गरी सन्ध्देशसष्ट्रहत राष्ट्रिय सभामा पठाएको “सम्पल्त्त शिुीकरर् (मधन लाउण्डररि) धनवारर् 
तिा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079” का 
सम्बन्ध्िमा प्रधतधनधि सभाबाट प्राप्त सन्ध्देश सभासमक्ष टेबलु गनय अनमुधत ददन्ध्छु । 

 

(१४:४० बजे) राष्ट्रिय सभाका सल्चव डा. सरेुन्ध्र अयायल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
प्रधतधनधि सभाबाट सन्ध्देशसष्ट्रहत राष्ट्रिय सभामा पठाइएको “सम्पल्त्त शिुीकरर् (मधन लाउण्डररि) 
धनवारर् तिा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
2079” का सम्बन्ध्िमा प्रधतधनधि सभाबाट देहायबमोल्जमको सन्ध्देश प्राप्त हनु आएको छ ।  

श्री सल्चव, 

राष्ट्रिय सभा, 

ष्ट्रवषय: सन्ध्देशसष्ट्रहत ष्ट्रविेयक पठाइएको । 

 प्रधतधनधि सभामा उत्पधत भएको “सम्पल्त्त शिुीकरर् (मधन लाउण्डररि) धनवारर् तिा 
व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 2079” संवत ्
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२0८० साल माघ २४ गते बिुवार बसेको प्रधतधनधि सभाको बैठकले काननु, न्ध्याय तिा मानव 
अधिकार सधमधतको प्रधतवेदन संशोिनसष्ट्रहत पाररत गरेकोले प्रधतधनधि सभा धनयमावली, २०७९ 
को धनयम १२७ बमोल्जम सन्ध्देशसष्ट्रहत उि ष्ट्रविेयक पठाइएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

पद्म प्रसाद पाण्डेय 

महासल्चव 

२०८०/१०/२५ 

अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १२४ को 
उपधनयम (१) बमोल्जम उि सन्ध्देश यस सम्माधनत सभासमक्ष टेबलु गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

(१४:४१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको क्रम 
सङ्ख्या ३ मा रहेका ष्ट्रवषयहरू काययसूचीबाट हटाइएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल माघ २९ गते सोमवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनटेमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत हनु्ध्छ । 

 

(तदनन्ध्तर, अको बैठक २०८० साल माघ २९ गते गते सोमवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत भयो) । 

 

 स्िधगत:- १४:४२ बजे । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


